

Belföldi hírek

1979. szeptember 21.

bb. 1. öltöztetik a budapesti nagy sportcsarnokot - helyzet-jelentés a munkálatokról

i don bc il hgy

1979. szeptember 21.

jelentős állomásához érkezett a budapesti nagy sportcsarnok építése: megkezdődött a létesítmény „öltöztetése”, - a csarnok tetőszerkezetének fedése, és a csarnokot övező gyűrűépület külső homlokzatának borítása. az építkezés jelenlegi helyzetéről szabó sándor, a beruházás munkálatainak irányítására létrehozott operatív bizottság titkára tájékoztatta gordon juditot az mti főmunkatársát.

- a nagycsarnok tető-terében egyidejűleg hozzáfogtunk a szellőztetést szolgáló vezetékek, légcsatornák elhelyezéséhez, s dolgozunk a hőszigetelésen és a víz elleni szigetelésen. utóbbihoz rozsdamentes svéd acéllemezeket használunk fel. a víz elleni védekezés acélemezes megoldását először itt alkalmazzuk az országban, s a munkát végző. országos szakipari vállalat kollektívája ezen a létesítményen szerez gyakorlatot az új technológia kivitelezésében - mondta szabó sándor.
/folyt.köv./

- 1 -

bb. 1./öltöztetik 2. folyt./il

- befejezéséhez közeledik a hatalmas épület akusztikai szigetelése: a 756 vastálcból - kazettából - álló tetőszervezetet speciális ásványgyapot béleli, s valósággal elnyeli a hangokat. a 7500 négyzetméter felületű munkával a hőtechnikai építő és szigetelő vállalat szeptember végére készül el.

- elkészültek az edzéseknek otthont adó gyakorlóépület részével, szigetelésével és hozzáfogtak az acélváz összeállításához. a 27 méter fesztávolságú szerkezeteket - csakugy, mint a kábeltetőt - a szovjet partner vállalat szállította.

- ez évi legfőbb feladatunk, hogy a tél beállta előtt a nagycsarnokot teljesen tető alá hozzuk, és a gyűrűépület egy részét lefedjük, oldalát lezárjuk, csak így lesz módunk, hogy a téli hónapokban a munkát az épületben folytathassuk.

a 31. sz. állami építőipari vállalattal és amelyépitő vállalatokkal az élen mintegy ötven alvállalkozó és szovjet szakembergárda vesz részt a beruházás megvalósításában. a kollektívák folyamatosan kapcsolódnak be a kivitelezésbe, és résztvevők tevékenységének összehangolása egyre nehezebb feladat. eddig mindent ütemterv szerint tudtunk végezni, jóllehet voltak kritikus helyzetek. műszaki megoldásában ugyanis egyedülálló a létesítmény, s ilyenformán adódnak problémák, előfordulnak hibák. ezeket a felkészültségű mérnökök és brigádok segítségével időben, megfelelő megoldást keresve, mindig orvosolni tudtuk.

nagy gondunk azonban a munkaerőhiány - folytatta az operatív bizottság titkára. -nincsen elegendő munkáskéz, s félő, hogy az eddigi lendületes munka megtörik - ennek előjelei már mutatkoznak. meglevő létszámunkon felül még legalább száz szakmunkásra lenne szükségünk. bízunk abban, hogy a munkaerőgondunk enyhül, hiszen eddig is jelentős segítséget kaptunk a szakszervezetek budapesti tanácsa és a kisz budapesti bizottsága által kezdeményezett társadalmi munkaakciók során. a fővárosi vállalatok és intézmények dolgozói brigádokban jöttek hétközben és hétvégeken a csarnokot építeni. aranytartalékokat jelentett a kisz kb szervezte építőábror szakmunkástanulóinak csapata; a fiatalok tíz héten át dolgoztak, szinte felnőtt normában.

/folyt.köv/

- 2 -

3P

bb. 1./öltöztetik 2. folyt./il

- az építkezés lendületének megtartása a következő hetekben az eddiginél is nagyobb társadalmi összefogást kíván. munkánk zökkenő nélküli folytatásában ösztönöz bennünket a kibontakozott kongresszusi-felszabadulási munkaverseny, amelyben brigádjaink fölajánlották, hogy ahol csak lehet lefaragnak a részhatáridőkből.

- célunk, hogy a budapesti nagy sportcsarnok építését a szocialista szerződésben is rögzített határidőre, 1981. november 7-ére befejezzük. átadásával 12 500 néző befogadására méretezett sport-, kulturális és politikai rendezvények megtartására alkalmas impozáns létesítménnyel gyarapodik a főváros - mondta végezetül szabó sándor./mti/

..

bb. 4. "fábián bálint találkozása istennel"- befejezés előtt a forgatás

i jok pá bc il hgy

1979. szeptember 21.

fábián bálint lakásán, adonján józsi műhelyében, és a filmbeli kocsmában játszódó jelenetek rögzítésével befejezték fábián zoltán új filmjének műtermi felvételeit. a "fábián bálint találkozása istennel", balázs józsef hasonló című regényéből készülő produkciónak a cselekménye az 1918-22-es időszakban játszódik. a kamera nyomon követi fábián bálint életét az olasz fronttól a tanácsköztársaság bukását követő időszakig.

érdekes, hogy a stáb ócsán kezdett filmezni, s oda visszatér. a 48 napra tervezett forgatás utolsó periódusában a sárguló őszben játszódó jeleneteket állítják majd be. ócsán kívül dunakeszin, nagykovácsiban és ujlengyelben is feltűnnek a mafilm dia-lóg filmstúdió produkciójának készítői és szereplői./mti/

..

bb. 2. könyvek utja az olvasóhoz - emléklakett könyvbarátoknak

i km bzs bc il hgy

1979. szeptember 21.

az olvasó népeért mozgalom révén is mind szélesebb körben tudatosul a közművelődés, a kultúra és a műveltség társadalmi jelentősége, értéke, s nőtt az érdeklődés az olvasás, a könyvek iránt - állapították meg egyebek között az állami könyvterjesztő vállalatnál a könyvbarát körök tevékenységét értékelve.
/folyt.köv./

- 3 -

3P

bb. 2./könyvek folyt./il

e körök egyre több lehetőséget teremtenek arra, hogy új rétegeket vonjanak be a művelődésbe, mindennapos nevelőmunkával fölkeltsék az emberek érdeklődését, ezzel ösztönözik aktivitásukat a közösségekben. erről vallanak a könyvbarátkörök tagságát számláló adatok: kerületenként, átlagosan mintegy 500 könyvvásárló, a mozgalomba elsőként kapcsolódott zuglóban mintegy 1500 rendszeresen olvasó ember vesz részt a körök tevékenységében.

a közművelődésnek ezt a formáját öt évvel ezelőtti hozta létre a hazafias népfront budapesti bizottsága és az állami könyvterjesztő vállalat, a kerületi tanácsok művelődési osztályainak támogatásával. napjainkban már kilenc könyvbarátkör tevékenykedik - Óbudán, Újpesten, a Józsefvárosban, Kőbányán, Kelepföldön, Angyalföldön, Zuglóban, Csepelen és Erzsébeten - a könyvek népszerűsítéséért, új olvasónézetek megnyeréséért, a könyvesbolttal ellátatlan területek könyvforgalmának emelkedéséért. a körökben rendszeressé váltak a könyvvásárok, a kiállítások, könyvpremierék és irodalmi tájékoztatók sora teszi lehetővé hogy a tagok első kézből, a legfrissebb információk alapján tájékozódhassanak a kiadói tervekről, a megjelenésre váró újdonságokról.

művelődési házakban, a kulturális otthonokban, a kerületi klubhelyiségekben a jövőben évente többször rendeznek majd a könyvbarátkörök tagjainak irodalmi előadásokat, műsoros esteket, könyvbemutatókat, író-olvasó találkozókat. a közeljövő gazdag programjából csupán izelítők: október 9-én irodalmi műsort terveznek a budapesti művelődési központban, amelyre meghívják a könyvbarátkörök jelentős részét. a műsort a magyar rádió irodalmi osztálya rendezi a művelt ifjúságért mozgalom keretében. a mozgalomban résztvevők tiszteletére a televízió ez év novemberében egyórás irodalmi műsort sugároz. a december elejei gyermekkönyvet idején a könyvbarátok gyermekeiket látják vendégül a Pataky István művelődési központban, frissen megjelenő művekből összeállított zenés irodalmi délutánra.

ujdonság az is, hogy a könyvbarát-körökben legaktívabban olvasókat a jövőben emléklakettel jutalmazza az ÁKV. a továbbiakban minden évben más-más emléktárgyban részesítik azokat, akik lelkes, eredményesen tevékenykedő munkatársai, tagjai ezeknek a kis önművelő, könyvszerető közösségeknek./mti/

-. -

- 4 -

3P

bb. 3. tv sorozat a szocialista országok budapesti kulturális centrumairól

t kj bc il hgy

1979. szeptember 21.

a szocialista országok magyarországi kulturális centrumainak tevékenységét bemutató sorozat forgatását kezdték meg a napokban a televízió horizont szerkesztőségének munkatársai. előzetesen kiválogatták azokat a programokat, amelyek leginkább meghatározzák egy-egy ilyen központ profilját. megkeresték azt a speciális tevékenységi formát is, amelyre másik kulturális központban nem találtak példát. így érdekességként megismerhetik majd a nézők a Lengyel Kultúra Meglepetés Klubját, amelynek tagjai havonta egy-egy lengyel hírességgel találkoznak. a szovjet kultúra házában a sportkedvelők klubjával, a Napocska Gyermekklubbal, az NDK-centrumban pedig az Ösztöndíjasok Klubjával ismerkedhetnek meg a nézők. a csehszlovák kulturális központ szórakoztató formájú nyelvtanfolyamával mutatkozik be, a bolgár kulturális centrumból pedig a bulgaristák jelentkeznek.

a kulturális központokat bemutató összeállításban elsőként, szeptember 25-én, a bolgár programot sugározza a televízió. a harmincöt perces műsorban irodalomtörténettel készített interjú hangzik el, s fellép egy folklór-együttes. a kameravégre, kaptak a tévések egy felfaragó művészt is. a centrum évek óta rendszeresen kapcsolatot tart budapesti kisiskolásokkal, s a velük való találkozóról is beszámolnak a műsorban.

október 2-án jelentkezik a képernyőn az NDK kulturális centrum. szeptember 27- és 28-án a szovjet kultúra házában forgat a tv stábja, s még az idén filmszalagra rögzítik - és a tervek szerint le is vetítik - a csehszlovák és a lengyel kultúra tevékenységét bemutató programokat./mti/

-. -

bb. 5. csili-vásár

i me bzs bc il hgy

1979. szeptember 21.

kirakodó vásár lesz szombaton és vasárnap a csiliben, a pest-erzsébeti vásárt művelődési házában. fazekasok, kékfestők, fafaragók, bőrösök, mézeskalácsosok és más népi iparművészek, kismesterek kínálják áruikat a vásárlóknak.
/folyt.köv./

- 5 -

3P

bb. 5./csili folyt./il

a vásár első napján a délszláv vujicsics, a sváb ullmann és a magyar téka-együttes szolgáltatja a talpalávalót a táncházban. vasárnap az m-7-es klub működik közre. vásári látványosságként bábszínházi, céllövöldei, tűznyelő, bohóc, bűvész, karatebemutatót tartanak és az ilyenkor szokásos lacikonyha, árverés toboza semhiányzik majd./mti/

-. -

bb. 6. táj- és vízvédelem a balaton zalai partszakaszán

tóa bam il hgy

1979. szeptember 21.

hatásos intézkedések eredményeként lényegesen csökken a víz- és környezetszennyezés veszélye a balaton zalai partszakaszán. az év végére várhatóan elkészül a keszthelyi szennyvisztisztító, melynek egyrésze máris működik. jó ütemű az iszapcsapadék kialakítása balatongyörök és vonyarcvashegy térségében. az oda sodródott és lerakódott iszapból több millió köbmétert eltávolítanak s felhasználják a partmenti zöldövezet kialakításához.

keszthely 9 kilométeres partszakaszán ma még több, a vizet és környezetet egyaránt szennyező, az egykori parti sétányt elzáró korszerűtlen üzem működik. egy ládaüzemet már felszámoltak, s folyamatban van egy nádfeldolgozó üzem kitelepítése. fenékpusztai lenfeldolgozót, s felszámolják az ugyancsak az üdülőövezetben működő kényszervágóhidat is. megszüntetik a

a táj megóvása érdekében 1981-től megszüntetik vonyarcvashegyen a kőbányászt, nem sebzik tovább a jellegzetes hegyoldalt. a balaton zalai partszakaszán a tó és a vasutvonal közötti területen tilos a nagyüzemi szőlőtelepítés. ezzel megakadályozzák a kemikáliák tóba jutását./mti/

-. -

- 6 -

3P

bb. 7. romkert lesz schlossberg várából

han bam ilhgy

1979. szeptember 21.

Ujabb érdekes lelettel gazdagította a schlossbergi romok történetére vonatkozó ismereteket a festői környezetű mecseknádasdon most zárult ásatási idény. a község strandja felett emelkedő várhegyen - az ugynevezett schlossbergen - sorra előtárulnak különböző korok különböző rendeltetésű épületei. a sűrű bozót és vastag földtakaró alól a régészek kiszabadították a nagyméretű, háromhajós 14. századi templom maradványait. most ennek szintje alatt bukkantak korábbi középkori, nagykiterjedésű épület maradványaira. az előkerült kőtöredékek 11-12. századi eredetre utalnak. a ma még pontosan meg nem határozható leletek azért jelentősek, mivel a skóciai szent margitról szóló legenda alapján e területet tartják a skót királyné születési helyének. ha e maradványok kora a 11. századdal meghatározható, úgy lehetőséget ad arra, hogy i. istván király családjából származó skóciai margit születési helyét régészeti adatok alapján, vélelmezzék.,.

a templom belsejéből is értékes leletek kerültek elő a nyáron. a gótikus töredékek például arra utalnak, hogy a templom belső tere nagyon dekoratív volt. találtak török kori emlékeket is: edényeket, kályhaszemet, réztálat, ezenkívül sajátos helyi jellegű, ugynevezett bosnyák használati kerámia edényeket.

a mecseknádasdi várhegy már védett. most döntés született arra is, hogy romkert lesz schlossberg várából, vonzó, érdekes látnivaló a budapest pécs közötti 6. számú út mentén./mti/

-. -

- 7 -

3P

bb 8. „töppednek,, a bogyók a tokaj-hegyaljai szőlőkben

kör/um bam hgy

1979. szeptember 21.

két-három naponként egy fokkal emelkedik a szőlő cukortartalma - tokaj-hegyalján - állapították meg a szakemberek a több mint husz helyen befejeződött próbaszüret eredményeként. a verőfényes augusztusi-szeptemberi időjárás hatására a zárt borvidék ültetvényein a szőlő a korábbi évekhez képest mintegy két héttel előbb érik. a bogyók cukorfoka lehetővé tenné a szüret előbbrehozatalát is, de a hagyományos fajtákat - a furmintot, a sárga muskotályt és a hárslevelűt - október 10-e előtt nem szedik.

a próbaszüreteken azt is tapasztalták, hogy „vékonyodik,, a bogyók héja és a déli fekvésű domboldalakon, tárcal, tállya és más határában már megkezdődött a töppedés, az asszusodás. a botrytis cicerea nevű gomba „telepedik,, meg a héjon, s azt elvékonyítva, lehetővé teszi a cukortartalom besűrűsödését, az asszusodást, amelyből a világhírű jellegzetes borokat, az édes szamorodnit és az asszut készítik./mti/

.-.

bb.9. őskori skanzen a kőszegi hegyoldalban

szel/bam/ra hgy

1979. szeptember 21.

Őskori skanzent alakítanak ki a kőszegi hegy déli oldalában, az európai későbronzkor egyik jelentős emlékhelyén. a tudományban velem szent vid néven ismert régészeti területen szabdéri muzeumban ismerheti meg a ma embere, hogyan éltek őseink az idősámítás előtti második évezredben.

a hegy alatt huzódott az észak-és dél-európát összekötő borostyánkő ut. a hegy alkalmas volt katonai védelemre, s a környéken rezet és ónt bányásztak. így velem szent vid e jó adottságokkal kiemelkedett a környező falvak sorából, és az őskori nemzetségek városa lett. katonák, iparosok, kereskedők lakták a teraszos szerkezetű, fellegrárral büszkélkedő ősvárost, s itt élt a korabeli arisztokrácia is. téglalap-és köralakú házai sövényből font falakból épültek, amelyeket tapasztással erősítették meg. az otthonoknak döngölt, tapasztott padlózata volt.

velem szent-viden már a századfordulón végeztek régészeti feltárást. majd évtizedeken át szünetelt. hat esztendeje indult az újabb, immáron széleskörű kutatás, amelynek nyomán most létrejön az őskori skanzen./mti/

.-.

8.00/ra

-8-

840
T

bb 10. szolidaritási rendezvények országszerte - állásfoglalások, felajánlások

i ma/bzs um pr hgy

1979.szeptember 21.

az ország egész területén egymást követik a szolidaritási rendezvények, kiállítások, baráti estek, bizonyítva, hogy a magyar szolidaritási bizottság által meghirdetett, s augusztus 30-án a salgótarjáni nagygyűléssel megkezdődött akció-sorozat széles körű, társadalmi visszhangra talált. a felhíváshoz az elmúlt hetekben üzemek, termelerszövetkezetek, iskolák, művészeti együttesek, valamint lakóhelyi közösségek csatlakoztak. a magyar szolidaritási bizottság belgrád rakparti székházába naponta táviratok, levelek száza érkeznek, amelyek a közösen megfogalmazott, az akció-sorozat rendezvényein elfogadott állásfoglalásokat tartalmazzák a táviratok és a levelek is bizonyítják - hangsúlyozták az mti munkatársának a magyar szolidaritási bizottságnál -, hogy népünk cselekvően támogatja az apartheid, a faji megkülönböztetés ellen harcoló népeket, pálcát törve a nemzetközi imperializmus agressziója, más ország belügyeibe történő beavatkozási manőverei fölött. az állásfoglalások elítélik az ugyarmatosítást, a szovjetellenességet, a békét veszélyeztető fegyverkezési versenyt. tisztafüred nagyközség szolidaritási nagygyűlésének résztvevői egyebek között így fogalmazták meg véleményüket: „.....szolidaritásunkat fejezzük ki az imperialista, fasiszta elnyomás alatt szynylódó, a felszabadulásukért küzdő és a szocialista fejlődést választó népekkel, támogatjuk igazságos harcukat,..

a chilei nép mellett vállalt szolidaritás fontosságát hangsúlyozta táviratában a borsod megyei állami építőipari vállalat kollektívája, követelve, hogy a junta „adjon számot,, a bebörtönzöttekről, az eltűntekről és engedje haza a külföldre távozni kényszerült chilei elvtársakat. őszintén kívánjuk a chilei haladó erőknek, hogy a diktatúrával szembeni forradalmi demokratikus népi programjukat győzelemre vigyék,.. a boglárlellel balaton ipari és szolgáltató szövetkezet dolgozói a nemzeti önállóságért harcoló népek győzelmét megakadályozni kívánó, imperializmus szított helyi háborúk ellen tiltakoztak. a vietnami nép melletti változatlan szolidaritás kifejezéséért fogtak tollat csurgó nagyközség lakói.

a táviratok és az akciók állásfoglalásairól a magyar szolidaritási bizottság titkárságához érkező hírek mellett szaporodnak a dolgozó kollektívák önkéntes befizetései, felajánlásai is, még nagyobb nyomatókat adva a szavaknak. a kiskereskedők országos szervezete például a napokban nyújtotta át az mszb alapjára egymillió forintos támogatását.

/folyt.köv./
8.10/um

- 9 -

845
T

bb 10. /szolidaritási... folyt./um

a hagyományossá vált őszi akciósorozat nagy lendülettel indul tehát - erről tanuskodnak a budapesti, a megyei népfrentbizottságok már megtartott rendezvényei és a következő hetekre szóló tervei is. a vietnami és az etióp nép életét bemutató már megnyitott fotókiállítás, számos politikai ismeretterjesztő előadás, szolidaritási nagygyűlés és baráti találkozó követi. /mti/

..-

bb 12. halszaporító gazdaságot szállítanak irakba

i sz/fe um pp hgy

1979. szeptember 21.

komplett halszaporító gazdaságot épít fel irakban, az agrober fővállalkozásával, több gépipari vállalat. az erről szóló 2,7 millió dollár értékű exportmegállapodást a bagdadi állami halászati szervezettel írták alá.

a gazdaságot az iraki főváros közelében létesítik. 1982-től a tervek szerint évente 200 millió hallárvát szaporítanak az ország halgazdaságai részére, s azokkal a halakkal telepítik be a természetes tavakat is. a magyar ipar jövőre kezdi meg a halkeltető üzem kivitelezését, és a berendezések szállítását. az ehhez tartozó halastavakat magyar tervek alapján alakítják ki az iraki vállalkozók. ugyanakkor mi építetjük ki a gazdaság víz- és elektromos energia ellátását biztosító hálózatot. az agrober kiképzzi a szakembereket, és segít a létesítmény üzembehelyezésénél is.

a vállalatnak ez az első ilyen jellegű exportszerződése. az irakihoz hasonló halszaporító gazdaságot eddig csak hazánkban, a százhalmattai hőerőmű mellett hoztak létre, az erőműben keletkező temperált víz hasznosítására. irakban viszont olyan a földrajzi, éghajlati környezet, hogy nincs szükség külön temperált vízre, az ottani természetes meleg vízben bőségesen ivnak a nálunk ritka fajnak számító busák, amurok.

az agrober más külföldi cégekkel is tárgyal halszaporító gazdaságok kulcsrakész szállításáról, hogy ezzel új exportlehetőséget teremtsen. egyúttal közelebb kerülnek távolabbi céljuk megvalósításához, az édesvízi tógazdaságok komplett kialakításához, exportjához. /mti/

..-

8.15/um

- 10 -

grog

bb.11. befejeződött a felvételi az mszbt gorkij nyelviskoláján
- 4.500-an kezdik az új tanévet

i-gy/z/ra pr hgy

1979. szeptember 21.

szeptember 3-21. között összesen 4.500-an iratkoztak be az mszbt gorkij nyelviskolájának tanfolyamaira. a pénteken zárult felvételi vizsgák tapasztalatairól, s az október 1-én kezdődő oktatás új módszereiről póc ilona, a nyelviskola igazgatója tájékoztatta az mti munkatársát.

- az elmúlt napokban az alapfoku, de a haladóknak induló tanfolyamokra jelentkezők is tapasztalhatták, hogy az idén magasabbra emeltük a mércét. a felvételizők nemcsak szóban, hanem írásban is „vizsgáztak”, természetesen a szigorítás elsősorban számunkra nyújtott fontos ismereteket. tudás-szintjük alaposabb felmérésével az új tanévtől igyekszünk egy csoportba osztani a nagyjából azonos ismeretanyaggal induló hallgatókat. meggyőződésünk, hogy ez elősegíti majd a hatékonyabb oktatást. megjegyzem, mindössze a heti 1x3 órai találkozásra módot adó tanfolyam iránt érdeklődőket „rostáltuk meg”, alaposabban, ugyanis az idén már csak 13 csoportot indítunk, ebben az oktatási formában, mivel általános törekvésünk az óraszámok növelése.

- valamennyi tanfolyamunkon intenzívebbé szeretnénk tenni a tanítást: ezért a nyolc, illetve négy hónapos kurzusok legtöbbször heti 2x2, 2x3, sőt 2x4, illetve 3x3 órássá lesz. az orosz nyelv és irodalom oktatói mindenütt élnek majd a diavetítés, a magnetofon és a nyelvi laboratórium adta lehetőségekkel is.

- a tavaly korszerűsített tananyagokkal foglalkoznak majd tíz csoportban a négyhónapos, heti 3x3 órás intenzív oktatásban résztvevők is. a 150 hallgató közül többnyire az általi nyelvvizsgára készülők fogadjuk. tizenöt vegyésznek és 12 bányásznak először nyílik lehetősége speciális intenzív tanfolyamon tanulni, ismerkedni a szakmában használatos kifejezésekkel, vagyis elmélyülni az orosz szakirodalom tanulmányozásában is. újdonság lesz a „szinttartó”, tanfolyam is: ebből két csoportot szerveztünk. részben középszintű orosz nyelvtudásukat „ápoló”, dolgozó, vagy gyes-en lévő kismák, illetve volt szovjet ösztöndíjasok és állami nyelvvizsgálóval rendelkezők jönnek össze havi egy alkalommal, beszélgetésre, előadások meghallgatására, filmvetítésre. mivel a szakmunkásképző intézetekben nem tananyag az orosz nyelv és irodalom, kíséreltképpen hamarosan két budapesti és egy vidéki intézményben fakultatív jelleggel indítunk az általános iskolai tudásra építő tanfolyamokat. pesterzsébet egyik mszbt tagcsoport vállalatának óvodájában próbaképp megkezdjük a középcsoportosok orosz nyelvű tanítását, játékkal, verseléssel énekekkel, mesemondással fűszerezve - mondotta befejezésül póc ilona. /mti/

..-

9.00/ra

-11-

1007

bb.13. bányász lakótelep épül putnokon

kör/bam/ra hgy

1979. szeptember 21.

elkészült a fűtőmű és az első, ötvannégy lakásos épület putnok új lakótelepén, ahol a jövő év végéig kétszázkilencven bányászcsalád jut kényelmes, egészséges otthonhoz.

a bányász lakótelep mintegy két hektárnyi közművesített területen épül. a három emeletes épületek nagyjából kétszobás központi fűtéses lakásaiban első sorban a putnoki bányász-üzem dolgozói - köztük a fiatal házaspárok - jutnak otthonhoz, többségük a környező községekből járt be dolgozni. letelepítésüket az is indokolja, hogy a bányász rekonstrukciója során újabb szénvagyonot tárnak fel, és a következő öt éves tervben a putnoki üzem is a „milliomos” bányák sorába lép. magasfokú gépesítéssel több mint egymillió tonna szenet termelnek majd évente./mti/

--

bb.14. magyar vezetéképítők irakban

gom/ban/ra hgy

1979. szeptember 21.

csaknem 200 kilométer hosszú vezeték építenek dél-irakban a síófoki kőolajvezeték építő vállalat munkásai. a 8,7 millió dolláros munka a jövő év januárjában kezdődik, s ezzel hasznosíthatja tudását az adria és a testvériség vezeték megépítése során kialakult, magas szakmai színvonalú tervezői és kivitelezői gárda. a feladat jelentős. irak déli sivatagos részén tizenöt hónap alatt huszonnégy gázolaj- és propán-bután-vezeték, illetve gázvezeték építenek, tizenegy nyomvonalon.

a vállalat szakértői a napokban érkeztek vissza a helyszínről, és már javában folyik a százötven munkás gondos kiválasztása. október végén pedig előkészítő csoport utazik irakba, hogy megteremtse a dolgozók fogadásának és az építés megkezdésének feltételeit./mti/

--

9.10/ra

-12-

10.08

bb.15. Lottó-nyerőszámok

bzs/ra ie

1979. szeptember 21.

a sportfogadási és Lottóigazgatóság közlése szerint a budapesten megtartott 38. heti lottósorsolás alkalmával a következő számokat húzták ki:

/mti/ 34, 59, 67, 75, 78.

--

bb.16. halálos balesetek

mi/ra ie

1979. szeptember 21.

debrecenben egy személygépkocsi elütötte a nyolc éves linzelbold erika ildikót, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a kórházba szállítás közben meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a kislány féktávolságon belül a személygépkocsi elé szaladt.

nagygyimót külterületén bolla kálmán 22 éves gépkocsivezető bakonyszentiváni lakos motorkerékpárjával nekiütözött az előtte haladó személygépkocsinak. az ütközés következtében bolla átvágódott az uttest bal oldalára, és ott összeütözött egy vele szemben közlekedő tehergépkocsival. bolla a kórházba szállítás közben meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint bolla motorkerékpárjával nem tartott kellő követési távolságot.

abonyban, a ságvári mgtsz területén az istálló tetőszerkezetének javítása közben nagy andrás 42 éves tsz-tag, helyi lakos leesett a tetőről, és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a kórházban meghalt.

jászberényben a szolnok megyei állami építőipari vállalat építési területén egy több mázsás betontömb rádőlt csizmadia istván 51 éves segédmunkás helyi lakosra. csizmadia a kórházban meghalt. a rendőrség valamennyi baleset körülményeit tovább vizsgálja./mti/

--

11.00/ra

-13-

12.08

bb.17. tűz a Lucernaszáritóban

mi/ra ie

1979. szeptember 21.

a szalántai hunyadi mgtsz eszterágpusztai majorjában öngyulladás következtében kigyulladt egy hideglevegős száritó. a több mint két emelet magasságu -, mintegy 2300 köbméteres lucernakazal tűzét az állami tűzoltóság a helyi önkéntes tűzoltó egység közreműködésével oltotta el. a kár meghatározására és a felelősség megállapítására a rendőrség szakértők bevonásával folytatja a vizsgálatot./mti/

-. -

bb.18. kiszáradtak a vizenyős rétek, leapadtak a szikes tavak - csapatokban kóborolnak a vízi madarak

tób/ká/ra ie

1979. szeptember 21.

a hosszú ideje tartó aszály kizökkentette megszokott életrendjükből a vízi madarakat. kiszáradtak a máskor vizenyős rétek, a zsombékok, megcsappant a kubikgödrök és a szikes tavak vízkészlete. a gázló madárfajok szokásos tartózkodási helyükön nem találnak már elegendő táplálékot, ezért csapatokba verődve kóborolnak, igyekeznek olyan helyeket felkutatni, ahol még meg tudják szerezni az élelmet.

a pusztaszeri tájvédelmi körzet nagyobb tavait valósággal megszállták az összesereglett szárnyasok. a szegeddel határos fehér-tó mentén csaknem 100 nagykócsag és 70 kanalasgém gyűlt össze. a vörös-és szürkegémek a lehalászott tavakat szállták meg, ahol a sekély vizekben még találnak eleséget.

ugyancsak tömegesen jelentek meg a vízből, mocsarokból táplálkozó madárfajok a tömörkényi halastó körzetében és a tiszta hullámterén, a kubikgödrök mentén, hogy őszi vonulásuk előtt elegendő táplálékot vegyenek magukhoz./mti/

-. -

bb.19. gazdaságosabb, biztonságosabb csávázószer - növényvédőszer-tanácskozás

t-sb/mi/ra pp ie

1979. szeptember 21.

a környezetet kímélő új mezőgazdasági vegyszerek és hatóanyagok kifejlesztéséről, a kísérletek eredményeiről adott számot a budapesti vegyiművek pénteki növényvédőszer-tanácskozása. ez volt a vállalat fiataljainak kezdeményezésére rendezett tudományos beszámoló sorozat kilencedik tapasztalatcseréje találkozója a mezőgazdaság kemizálási kísérleteit végző szakemberekkel. és a nagyüzemi gazdaságok új iránt érdeklődő fiataljaival.

/folyt.köv./

12.40/ra

-14-

1330

bb.19. / gazdaságosabb ... folyt./ra

különösen nagy érdeklődést keltettek a gyár új csávázószerrel. a vetőmag vegyszeres kezelése a legrégebbi növényvédelmi eljárások egyike, de a forgalomban kapható csávázószerrek nagy többségéből - még nedves csávázás esetén is - a porlással, 20-40 százalékkal, a higanytartalmu szerekből pedig 40-80 százalékkal megy veszendőbe, mire a mag a talajba kerül. ugyanakkor a higanyadalék mérgezési veszélyei miatt a vegyszerek felhasználása is nagy óvatosságot igényel. ezért jelentős a gyár újdonsága, a higanymentes hatóanyagokat, s azok tapadását serkentő ragasztóanyagot tartalmazó csávázószer, amelyből a mag elvetéséig a vegyszernek csupán 0,5 százaléka porlik el, a tárolás és a szállítás közben. a veszteség tehát a szokásosnak egytizedét sem éri el, ugyanakkor az új adalékanyagok és a korszerű gyártási eljárás révén mérregjelzés nélküli készítményekkel helyettesítették a higanytartalmu csávázó szereket, s ennél fogva messzemenően érvényesítették a környezetvédelmi követelményeket. a nagyüzemi gazdaságok az új csávázó szerrel a legnagyobb területen termesztett növényeik - buza, kukorica, borsó, szója - vetőmagvédelmét oldhatják meg az eddiginél gazdaságosabban és biztonságosabban.

biztató eredményekről számoltak be a gyár szakemberei az alma és a szőlő védelmére, a borsó, az őszibuza és a rizs gyomirtására alkalmas újabb készítmények kifejlesztésében is. a mezőgazdasági szakembereknek a vitában elhangzott észrevételei sok hasznos információt szolgáltatottak a vállalat vi. ötéves tervének előkészítéséhez, a fejlesztés és a termelési program kialakításához./mti/

-. -

bb.20. napraforgó-újdonságok

tób/ká/ra ie

1979. szeptember 21.

a gabonatermesztési kutató intézet kiszombori nemesítő telepén pénteken megkezdtek a napraforgó-újdonságok betakarítását. csaknem ezer kisparcellán a világ minden tájáról kapott napraforgó törzsek tányérjait kézzel szedik le és ütögetik ki belőlük a magvakat, amelyeket nemesítési alapanyagként használnak fel. az intézet 30 külföldi társintézménnyel kapcsolatot tartva részt vesz abban a tudományos programban, amelyet az enz mezőgazdasági és élelmezésügyi szervezete, a fao dolgozott ki a napraforgótermesztés világméretű kifejlesztésére.

/folyt.köv./

12.45/ra

-15-

1340

bb.20. / napraforgó ... folyt./ra

A kiszomboron egy évtizedes munkával nemesítették ki a „gk-70-es„ jelű napraforgót, amely az idén kapott állami fajtaelismerést. ezt az országban az összes vetésterület mintegy felén, 110.000 hektáron termesztik. előnyös tulajdonsága, hogy termését egyszerre érleli, megkönnyítve a gépi betakarítást. hektáronkénti hozama kedvező körülmények között elérheti a 25-30 mázsát, ugyanakkor rendkívül magas: 50 százalék olajtartalmu./mti/

bb.21. időjárásjelentés

ra ie

1979. szeptember 21.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 21-én, pénteken, 13.00 órakor:

nyugat felől felhősödés.

pénteken délelőtt a skandináv-félsziget déli része felett volt az európa északnyugati harmadán borult, esős időt okozó ciklon középpontja. esős időjárásról érkezett tyiman térségből is jelentés. a leningrád-prága-milánó-orán vonalban egy lassan kelet felé mozgó, 300-800 km széles felhő és esőzóna húzódott. európa többi részén általában sütött a nap, de a fenti felhőzónától nyugatra hűvös, keletre pedig meleg idő volt.

magyarországon csütörtökön és pénteken egyaránt erős párássággal kezdődött, majd derült, száraz idővel folytatódott a nap. időnként kissé megélénkült a szél, de erős szél nem volt. a hőmérséklet csúcserkéke csütörtökön kora délután 24 és 30 fok között, a péntek hajnali mélypontja 8 és 13 fok között alakult. pénteken 11 órakor általában 20-26 fokig melegedett fel a levegő.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 20.0 fok volt, 4.0 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

/folyt.köv./

13.00/ra

-16-

14³⁰
8P

bb.21. / időjárásjelentés ... folyt./ra

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 24 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1011 mb /758 mm/, gyengén süllyed.

várható időjárás szombat estig:

nyugat felől lassan megnövekvő felhőzet, majd záporok, zivatarok, később főként délnyugaton, eső. megélénkülő, időnként megerősödő, a dumántulon északnyugati, keleten keleti irányú szél. a hajnali órákban helyenként köd. a hőmérséklet csökken. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 9-14. legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: nyugaton 15-19, keleten 19-24 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 166 cm, a víz hőmérséklete: 16.2 fok c.
/mti/

bb.22. a belföldi főszerkesztőség hireinek a jegyzéke 14.00 óráig:

ra ie

1979. szeptember 21.

1. sportcsarnok
2. könyvek könyvbarátoknak
3. tv-sorozat
4. új film forgatása /1.sz.jav./
5. csili-vásár
6. balatoni táj és vízvédelem /3.sz.jav./
7. romkert
8. tokaji szőlők
9. őskori skanzen
10. szolidaritási rendezvény /4.sz.jav./
11. gorkij nyelviskola
12. hálszaporító gazdaság
13. bányász lakótelep
14. magyar vezetéképítők irakban
15. lottószámok
16. balesetek
17. tűz a lucernaszárítóban
18. kőborolnak a vizimadarak
19. növényvédő tanácsok
20. napraforgó-ujdonságok
21. időjárásjelentés
22. hírijegyzék

a 2-es számú javítás a 2-es hírre, az 5--ös a 3-as gyors hírre vonatkozott./mti/

14.00/ra

-17-

14³⁰
8P

bb.23. mérséklődött az energiafogyasztás - energetikusok ta-
tanácskozása

t-kg/fe/ra pp ie

1979. szeptember 21.

a különféle energiatakarékossági intézkedések máris érez-
tetik hatásukat, az utóbbi három hónapban a tavalyi év azonos
időszakával összehasonlítva mérséklődött az energiafogyasztás -
jelentette be hász istván, az országos energiagazdálkodási ha-
tóság vezetője az energiagazdálkodási tudományos egyesület
pénteki tanácskozásán, amelyen 900 vállalati energetikus
vett részt. hász istván hangsúlyozta: a központi és a vál-
lalati intézkedések nyomán, s nem utolsósorban a lakosság
takarékosága eredményeként az idén várhatóan elmarad,
vagy mérséklődik a villamosenergia fogyasztás évek óta tapasztalható 6-8 százalékos emelkedése, s a gépkocsik számának nö-
vekedése ellenére a benzinfogyasztásnál is némi csökkenésről
érkeztek jelentések.

a további takarékoság érdekében az energiagazdálkodási
hatóság kidolgozta azokat az irányelveket, amelyeknek alapján
a számítások szerint évi 1-1.5 millió tonna kőolaj megtaka-
rítás érhető el. erre ágazatonként más-más lehetőség kínálko-
zik. a mezőgazdaságban például a szárító berendezések gázolaj-
ról földgázra történő átállítása, az automata szabályzók
feleszerelése ad lehetőséget. a közlekedésben a tömegáru-
szállításának a közútról a vasútra való átirányítása, a hajó-
zás adta lehetőségek jobb kihasználása eredményezhet megtaka-
rítást. az építőiparban egyebek mellett a jól szigetelő aj-
tók, ablakok gyártásával érhetnek el jelentős fűtőanyagmeg-
takarítást. az energiatakarékossági intézkedések, beruházá-
sok egy részéhez az állam is jelentős támogatást nyújt, amely-
nek értéke a jelen tervidőszakra meghaladja az 1,2 milliárd
forintot.

a tanácskozáson bödecs aladár, az állami energetikai és
energiabiztonság-technikai felügyelet műszaki igazgatóhelyette-
se azokról a tapasztalatokról számolt be, amelyeket a 200 leg-
nagyobb energiafelhasználó ipari üzemnél végzett veszteség-
elemző felmérésekből, s az ezek alapján kidolgozott javasla-
tokból szűrtek le. a vizsgálatokból kitűnt: sok lehetőség kí-
nálkozik még a vállalatoknál a takarékoságra.

/folyt.köv./

14.35/ra

15²⁰/_{3P}

-18-

bb.23. /mérséklődött ... folyt./ra

célszerű lenne a további szervezési intézkedésekkel, jobb üzem-
vitellel növelni a megtakarítást, e tartalékok feltárására azonban
alig néhány üzem vállalkozott. néhány tárca, így elsősorban
kohó-és gépípar és a könnyűipar vállalatai többségében csak ál-
lami támogatást igénylő takarékosági javaslatokat tettek,
amíg az építőipar, a közlekedés és a nehézipar vállalatai sok
esetben saját erőből is megoldják ezeket a feladatokat. sok ja-
vaslat foglalkozott azzal, hogy a beruházásoknál az új berende-
zések megválasztásánál vegyék figyelembe az energiagazdálkodási
mutatókat, mert az utólagos megoldások igen költségesek.

a veszteségfeltáró vizsgálatok még folynak, ugyanakkor meg-
kezdődött a javaslatok megvalósítása is. a további lehetőségek
feltárásához nyújthatnak segítséget a tanácskozáson résztvevő
energetikusok is, akik az irányelvek alapján a gyakorlatban
tehetnek sokat a további energiatakarékosságért./mti/

..-

bb.24. tanácskozás kaposvárort a husipar fejlesztéséről

káp/ká/ra ie

1979. szeptember 21.

az élelmiszeripar dollár árbevételének 65-70 százalékát
a hus-és baromfiipari szakágazat adja - hangzott el pénteken
kaposvárort a mezőgazdasági főiskolán megrendezett országos
husipari fejlesztési tanácskozáson. a szakemberek előadásai
és korreférátumai a szelektív fejlesztés szükségességét hang-
súlyozták. az évi néhány száz, vagy egy-két ezer sertés levá-
gására képes, manufakturális jellegű üzemeket nem célszerű
fejlesztetni. az új beruházásokkal gazdaságosan üzemelő hálózat-
ot kell kialakítani. ezt a hálózat az alábbi üzemeket jelenti:
körzeti vágó és husfeldolgozó üzemek, amelyek évi tizezer sertés
vágására, 5-8 település ellátására alkalmasak, középüze-
mek, amelyek évi százezer sertést vágnak, huskészítményeket
gyártanak és 20-30 település lakosságának igényeit elégíthetik
ki, évi 200-400 ezer sertés vágására alkalmas vágó és da-
raboltó üzemek, amelyek termékeiket részben társvállalatoknak,
részben exportra adják, továbbá évi 300 ezres üzemek, amelyek-
nek profilja vágás, huskészítmények, főtt-füstölt áruk terme-
lése, magasfoku gépesítettséggel. a sort azok a husipari nagy-
üzemek zárják, amelyek szárazárut, dobozott sonkát, szalámit,
huskonzervet, darabolt és csomagolt husrészeket állítanak elő,
elsősorban exportra./mti/

..-

14.45/ra

15⁴⁰/_{3P}

-19-

bb.25. hazájuknak vallják magyarországot- a nemzetiségi politika megvalósításáról tárgyalt az mszmp pest megyei bizottsága

bam/be/kz/p ie

1979. szeptember 21.

pest megye nemzetiségi lakosainak tetterkésztsége, állampolgári közérzete jó, politikai aktivitásamegnövekedett, magyarországot hazájuknak vallják, életüket és jövőjüket itt tudják elképzelni- így summázta pénteki ülésén az mszmp pest megyei bizottsága a ndmzetiségi politika megvalósításának tapasztalatait. a megyének jelenleg több mint 60 ezer nemzetiségi lakosa van, s közülük mintegy 32 ezer német, 25 ezer szlovák, 5 ezer pedig délszláv származású. a megye 61 településén a magyar anyanyelvű lakossággal és sokszor más nemzetiségűekkel vegyesen telepedtek meg, többségük ma is falun, elsősorban a budai, a ráckevei, a szentendrei és a váci járásban él.

a pártbizottság megállapította, hogy az utóbbi 10 esztendőben lényegesen javultak a nemzetiségi politika megvalósításának feltételei. legdinamikusabb a fejlődés a nemzetiségi nyelvet oktató intézmények számszerű gyarapodásában és tartalmi munkájában. a nemzetiségi nyelvi foglalkozásokon részt vevő óvodások száma tíz esztendő alatt tizszeresére nőtt, s ma már megközelíti a kétezret. az iskolákban csaknem 6700 nemzetiségi gyermek tanulja anyanyelvét, s ez kétszerese az 1968. évinek. most az a cél-állapította meg a pártbizottság-, hogy 1985-ig a nemzetiségi községek óvodáiban fokozatosan bevezessék az anyanyelvi oktatást. ugyanígy továbbra is kiemelt feladat a nyelvoktató általános iskolák fejlesztése. a megyében az idei új tanévtől folyamatosan megteremtik a fakultatív oktatás feltételeit a váci, a pilisvörösvári és a szentendrei gimnáziumokban. a pártbizottság javasolja, hogy az illetékes szervek vizsgálják meg, a nemzetiségi nyelvoktatás megindításának lehetőségét a zsámbéki tanítóképző főiskolán, valamint a megye óvónőképző szakközépiskoláiban. a jövőben az eddiginél is erőteljesebben szükséges gondoskodni a nemzetiségi amatőr művészeti mozgalom kiszélesítéséről, s meghonosítani a még kihasználatlan formákat, mint például a nyelvművelő klubok, filmestek, író és olvasó találkozók. a pártbizottság állásfoglalása szerint a következő ötéves tervben meg kell teremteni a pomázi szerb-horvát, a dunabogdányi német és a csomádi szlovák tájház létrehozásának feltételeit. ezek az intézmények nemcsak a néprajzi értékeket őrizhetik meg, feladatuk lesz a helyi gyűjtemények kialakításának segítése, szakmai irányítása és a megyei gyűjtőmunka összefogása is. /mti/

--

15.10/p

-20-

1540

bb.26. budapestre érkezett szlovákia miniszterelnök-helyettese

k sb/s/sl?p ie

1979. szeptember 21.

jan gregor, a szlovák szocialista köztársaság miniszterelnök-helyettese és alojz kusalik, a szlovák szocialista köztársaság iparügyi minisztere a bnv megtekintésére pénteken budapestre érkezett. látogatásuk során megbeszélést folytatnak keserü jánosné könnyűipari miniszterrel. /mti/

--

bb.27. befejeződött a magyar-svájci gazdasági vegyes bizottság ülése

sl/s/p ie

1979. szeptember 21.

budapestben pénteken befejezte ülését a magyar-svájci kormányközi gazdasági és kereskedelmi vegyes bizottság. az áruforgalom alakulásán kívül áttekintették a gazdasági, ipari és műszaki együttműködés terén elért eddigi eredményeket, illetve a további fejlődés lehetőségeit. a tanácskozásról készült jegyzőkönyvet török istván külkereskedelmi miniszter-helyettes, illetve dr. cornelio sommaruga, a svájci szövetségi külgazdasági hivatal nagykövete írta alá. b tárgyaló

a svájci delegáció vezetőjét fogadta veress péter külkereskedelmi miniszter. a külügyminisztériumban nagy jános miniszterhelyettes, a nemzetközi gazdasági kapcsolatok titkárságán pedig dr. szita jános miniszterhelyettesrel folytatott megbeszélést. /mti/

--

bb.28. önálló feladatokat várnak a fiatal műszakiak és közgazdászok a vegyipartól -iparági tanácskozás balatonkenesén

bév/p kz ie

1979. szeptember 21.

önálló feladatokat várnak a gyáraktól, vállalatoktól az ifjú műszakiak és közgazdászok, akik éppen többféle diplomájuk és szakképzettségük alapján többhelyütt sokoldalú munkacsoportokat alkothatnak, - hangoztatták az iparág ifjú diplomásainak pénteken balatonkenesén megrendezett tanácskozásán. mint mondották, egy-egy kisebb fejlesztés, beruházás tervezésére szívesen vállalkoznának és ezzel a külső megbízások kiadásától mentesítenék a gyárat, a fiatalok számára pedig megteremtenék az önképzés és a bizonyítás lehetőségét.

/folytk öv./
15.20/p

-21-

1645

bb,28/önálló.....folyt/p

a tanácskozásán Zsengellér István nehézipari miniszterhelyettes, a vegyipar fejlesztési koncepcióit vázolta és felhívta a figyelmet azokra a tennivalókra, amelyekhez kezdeményezéseket vár a fiatal szakemberektől. a miniszterhelyettes hangsúlyozta, hogy a népgazdaság vegyianyag-igénye a következő esztendőkkben is nő. ennek kielégítésére tovább kell korszerűsíteni a termelést, módosítani a strukturát és növelni az árualapot. az elkövetkezendő években fokozott hangsúlyt kap a szocialista országok együttműködése, hiszen csak a jól szervezett kooperáció alapján valósíthatják meg az optimális üzemméreteket és a többlettermékek cseréjét. a növekvő feladatok egyre magasabb szaktudást, folyamatos továbbképzést és főképzést követelnek a fiataloktól.

a kétnapos tanácskozáson Zsengellér István válaszolt a fiatal műszakiak és közgazdászok kérdéseire, amelyek elsősorban a műtrágyagyártás, a növényvédőszer, a gyógyszergyártás, valamint a petrokémiai ipar fejlesztésére vonatkozik. -/mti/

-.-

bb.29. 14.500 lakás -építkezés szövetkezeti alapon

1 ol/pp/p ie

1979. szeptember 21.

nyolc esztendővel ezelőtt alakultak meg országsszerte a lakásépítő szövetkezetek. ezidő alatt közel 25.000 család otthonát építették fel és 180.000 lakás fenntartásáról gondoskodnak. a jelenlegi tervidőszakban 14.500 lakást adnak át tagjaiknak, hozzájárulva ezzel az országos lakás gondok enyhítéséhez. figyelemreméltó, hogy a lakásépítés közel husz százalékát házilagosan, tagjaik, valamint a tagok építkezését támogató vállalatok szállítóeszközeinek, gépeinek igénybevételével végzik el.

a szövetkezeti építkezési forma a megoldások sokféleségét kínálja. baranya megyében a lakásépítő szövetkezetek ebben az öt éves tervben 835 lakás építését tüzték ki célul. több, mint 500 lakást már átadtak tulajdonosaiknak, további 400 lakás építése pedig megkezdődött. ebben a megyében az üzemek igen jelentős segítséget nyújtanak a lakásépítő szövetkezetek munkáskollektíváinak. a mecseki ércbányászati vállalat például saját beruházásban, az építőkapacitás szervezőjeként is részt vesz a saját és néhány kisebb vállalat dolgozóinak szövetkezeti lakásépítkezésében. ugyanakkor ezek a vállalatok anyagilag részt vállalnak a terület-előkészítés munkájából is. hasonlóképpen támogatja a lakásépítő szövetkezet munkáját a bolyai mezőgazdasági kombinát: három településen is segít a szövetkezeti lakások megépítésében.

/folyt köv./
15.35/p

-22-

1550

bb.29. /14.500 lakás....1.folyt/p

nehezebb a helyzet békés megyében, ahol 568 lakás megépítését tervezték erre a tervidőszakra. gondot az okozott, hogy kezdetben a lakásokat az építőipari szövetkezetek segítségével kívánták megépíteni. ezek azonban a tervezett lakásoknak csupán a felét vállalták, másirányú elfoglaltságaikra hivatkozva. békés megyében ezért a szövetkezeti lakásépítkezések felét házilagos kivitelezésre állították át: a tagok, valamint a tagokat támogató vállalatok közreműködésével telepszerűen építik meg a kétszintes házakat. az átállítás okozta késedelmet a továbbiakban csak nagyon jól szervezett munkával hozhatják be.

szabolcs megyében 1052 lakás megépítését tervezték a lakásépítő szövetkezetek keretében. ebből mintegy hatszáz már elkészült s birtokba is vették tulajdonosaik. itt a munka nagyobb részét, 800 lakás felépítését - 3.000 lakás fenntartása mellett - a nyíregyházi lakásépítő és fenntartó szövetkezet vállalta. a pontos, határidőre végzett munka titka: a szövetkezet és a tanács jó kapcsolata, amely már a terület előkészítésénél kezdődik. eddig a szövetkezet a hagyományos építési technológiát alkalmazta, most azonban áttérnek az ugynevezett no-fines technológiára, amely az öntött betonozás gyorsabb, gazdaságosabb változata. ettől nemcsak azt remélik, hogy időre teljesítik vállalatukat, hanem azt is, hogy a tervezettnél több lakás megépítése válik lehetővé. s ami szintén figyelemreméltó: szabolcs megyében megkezdődött a csoportos, korszerű családi házak építésének előkészítése is.

a legtöbb szövetkezeti lakás - a főváros után - érthetően pest megyében épül. a terv: 1262 családi otthon. a főváros közelsége azonban növeli a gondokat is: ebben a megyében van a legnagyobb hiány építőipari vállalkozókban. ez a megye lakásépítő szövetkezeteit a félkész-ház akciók alkalmazására készítette, amelyeknél a vállalati tmk részlegek közreműködésén túl - például szigetszentmiklóson, ecseren és másutt - a befejező szakipari munkáknál a kisiparosok közreműködését is igénybe veszik. e módszerrel sikerült elérni, hogy eddig már 800 lakást adtak át és hozzákezdtek további 700 lakás megépítéséhez.

/folyt köv./

15.40/p

-23-

1600

bb.29./14.500 lakás.....2.folyt/p

a példák bizonyossága szerint a lakásépítő szövetkezetek eddig beváltották a hozzájuk fűzött reményeket. elsősorban a telep-szerű, többszintes lakásépítkezésekben értek el sikereket. a csoportos családiház építkezésben kell most továbblépniük, elsősorban a feltételek- közmüvesített telek, tömbösítés, érdekelt-ségi rendszer bevezetése - megteremtésével./mti/

-. -

bb.30. a tizezreddik konténer

t sz/s/sl/p ie

1979. szeptember 21.

a magyar hajó-és darugyárban gyártott konténerek legnagyobb vásárlója az amerikai sea containers atlantic ltd cég, amely eddig több mint 10 ezret rendelt a magyar gyártól. a tizezreddik speciális konténert a váci gyáregységben, pénteken adták át.

ebből az alkalomból a hajógyár vezérigazgatója, szép jános sajtótájékoztatón elmondta: az mhd termékeinek 85 százalékát exportálják. a világ szinte minden nagyobb kikötőjében üzemelnek ganz-portáldaruk, uszódaruk, hajók. jó minőségű termékei-ért egyre bővülő eredményes kereskedelmi munkájáért, a gyár több rangos nemzetközi elismerésben részesült, tavaly a „phoenicia,, az idén pedig az „international award to export,, díjat ítéltek oda a vállalatnak.

a gazdaságos gyártmányszerkezet kialakítása már több éve megkezdődött, egyebek között új uszódaru-családok, korszerű-erőművi kazánok sorozatgyártását kezdték el. vácotti a korszerűtlen és gazdaságtalan motokerékpár-oldalkocsigyártás felszámolását követően - licenc alapján - meghonosították a konténer-gyártást. míg eleinte csak néhány száz egyszerű boxkonténert készítettek, addig az idén már több mint négyezer speciális konténert állítanak elő. állandóan új típusokat hoznak a piacra.

mint a vezérigazgató elmondta, a magyar konténerek keresettek, jó áron adhatók el. az utóbbi hét évben amikor a bevétel-re tették szert e termékből, mint amennyit a motoroldalkocsi-gyártás két évtized alatt eredményezett. egyébként a jelenleg üzemelő két konténergégyártó-sort folyamatosan korszerűsítik, rendszeresen szereznek be új, nagyteljesítményű célgépeket is, de - részben munkaerőhiány miatt - új sor felállítását egyelőre nem tervezik. ugyanakkor a dolgozókat anyagilag jobban érdekeltté tették a termelékenység emelésében, a minőség javításában, így várhatóan rövidesen eléri az évi 5.000 konténeres kapacitást.

/folyt köv./

15.55/p

-24-

1630

bb.30./a tizezredeik.....folyt/p

az amerikai partnervállalat elnöke, james sherwood elmondta: cége 180 ezer konténerből álló parkot tart fenn, ehhez 42 konténer szállító-hajó és mintegy félszáz konténer-rakodódaru is tartozik, ezeket kölcsönzik, bérbe adják a szállító vállalatoknak. több mint 50 országból vásárolnak konténereket, a magyar hajó - és darugyártól vett 10 ezres tétel igen jelentős mennyiségnek számít. véleménye szerint a magyar gyár több neves nyugati céggel szemben előnyt szerzett azzal, hogy rendkívül jó minőségű speciális típusokat gyárt, mert sok nyugat-európai vállalkozó csak a hagyományos boxkonténereket készíti. ha a gyártó-kapacitás tovább bővül, s több magyar konténer készül, az amerikai vállalat szívesen rendel még többet./mti/

-. -

bb.31. virágkiállítás székesfehérvárott

dáv/p kz ie

1979. szeptember 21.

rózsákból, gerberákból, szepfükből, piros, sárga, rózsaszínű dáliaiból - az üvegházak és a szabadföldi kertek legszebb virágaiból - rendezett kiállítás nyílt pénteken székesfehérvárott, a megyei művelődési központban. a színes, illatos tárlaton a virágkötészetből is izelítőt kaptak a látogatók: bemutatón ismerkedhettek meg a virágdiszek elrendezésével, a virágtálak kompozíciójának művészetével. a kiállítás 3 napig tart nyitva./mti/

-. -

bb.32. vasasmatiné -sorozat évadnyitója

t sz/s/sl/p ie

c1979.szeptember 21.

szeptember végétől a vasas szakszervezet szervezésében tovább folytatják a „vasasmatiné,, előadássorozatot. ezt pénteken, sajtótájékoztatón jelentették be a szakszervezet székházában.

a vasasmatiné a két világháború közötti időben a politikai nevelés, a munkásművelődés eszköze, színtere volt. e nemes hagyomány felelevenítését két évvel ezelőtt, a vasasok centenárium alkalmából határozták el. az elmúlt két évadban 14 előadásból álló sorozatot tartottak, a vasasmatiné a munkásművelődés új fórumai lettek. egyebek között ady, petőfi és más évfordulós emlékműsorokat rendeztek, mártíroknak emlékeztek, és több barátság-programot is tartottak.

/folyt köv./
16.10/p

-25-

1640

bb.32./vasasmatiné.....folyt/p

az idei évadnyitóra szeptember 30-án kerül sor a szakszervezet székházában. ezúttal villon-délelőtti tartanak, neves művészek közreműködésével. a későbbiekben, általában minden hónap utolsó vasárnapján, egy-egy szóvivő vezetésével rendezik majd meg a matiné. sor kerül csajkovszkij, gershwin és puskin-programokra is. egy-egy nagyobb vidéki városban is műsort szerveznek./mti/

-. -

bb.33. kottél a bolgár néphadsereg megalakulásának 35. évfordulója alkalmából

k km/mi/p pr ie

1979. szeptember 21.

a bolgár néphadsereg megalakulásának 35. évfordulója alkalmából alekszandr decsev vezérőrnagy, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja pénteken kottélt adott. a kottélon részt vett czinege lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter vezetésével a tábornoki és parancsnoki kar számos tagja, a társ fegyveres testületek több képviselője. jelen volt a budapestre akkreditált diplomáciai képviselők több vezetője, véderő, katonai és légügyi attaséja, továbbá vlagyimir ivanovics szivenok vezérezredessel, parancsnokkal az élen az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoport parancsnokságának több vezető munkatársa./mti/

-. -

bb.34. végetért a jubileumi tudományos ülésszak az akadémián

t km/bzs/pr/p ie

1979. szeptember 21.

pénteken szekcióüléssel végetért a magyar-szovjet tudományos műszaki együttműködés három évtizedes jubileuma alkalmából rendezett tudományos ülésszak az akadémián. az e napon összeült harmadik szekcióban a neurofiziológia időszerű kérdéséről esett szó. ezrasz asztratovics asztratjan akadémikus, a szovjetunió tudományos akadémiája magasabb idegtevékenység és neurofiziológiai intézetének igazgatója a feltételes és feltétlen reflexek működésének pontosabb megismerését célzó kutatások új eredményeiről számolt be. egyebek között hangsúlyozta, e fontos működési mechanizmus feltárása számos olyan eredményre vezethet, amelyet alkalmazni tudnak majd a gyógyító munkában is. az eddigi eredmények például azzal kecsegtetnek, hogy lehetővé válhat a hipnózissal történő gyógyítás tudatosabb, tudományosabb alkalmazása. e terápia hatékonysága annak arányában nő, ahogy a hipnózis megszabadul attól a misztikumtól, amely körülvette, és kutatása a szigorúan materialista természet-és orvostudomány feladatává válik. a magyarországi neurofiziológiai kutatások magas színvonala segítséget jelent a szovjet tudósoknak is, lehetővé teszi, hogy a két ország tudósai közösen munkálkodjanak az orvostudomány számára fontos, időszerű kutatásban.

/folyt köv./

16.25/p

-26-

1645

bb.34./végetért1.folyt/p

a szekcióülés második részében a mezőgazdaság genetikai tartalékainak hasznosításáról tartottak előadásokat. tamássy istván akadémikus egyebek között beszámolt arról, hogy a mezőgazdaság termelése hazánkban már hosszabb idő óta évente átlagosan mintegy 3 százalékkal emelkedett, ami európai szinten is jó eredmény. erre alapozva az élelmiszeripari termelés évente 5-6 százalékkal nő. a lakosság élelmiszerellátása pedig fokozatosan javul. ezek az eredmények elérhetetlenek lettek volna a tudomány részvétele, a genetikai tartalékok jobb, intenzívebb felhasználása nélkül. természetesen a sikerek elérésében alapvető szerepük volt és van a magyar mezőgazdasági szakembereknek is, akik közül sokan a szovjetunióban szereztek szakmai képzést. mindez a hatalmas szellemi kapacitás a műszaki és tudományos fejlődés követelményeinek megfelelően évről-évre növekszik.

ezt követően tamássy akadémikus részletesen ismertette a magyar-szovjet mezőgazdasági tudományos együttműködés kimagasló eredményeit. hangsúlyozta: hazánkban a búzatermelés eredményeinek javulását jelentős mértékben elősegítette a szovjet búzafajták széleskörű elterjedése. ma a termelőterület 26-29 százalékan természetünk szovjet búzafajtákat. meghonosodtak magyarországon a magas olajtartalmu szovjet napraforgófajták, s kedveltek - jó termőképességük és hidegtűrőségük miatt - a új szovjet rizsfajták is. ugyancsak nagyszerűen kamatoztatjuk a szovjet állattenyésztési kutatások eredményeit a sertés-, juh- és haltenyésztésben.

a jövőben a genetikai források hatékonyabb felhasználásában nagy jelentősége van a nemesítési módszerek további fejlesztésének. a meglévő eredmények átadása a tudományos-technológiai és termelési ismeretek gazdag tárházát nyitotta meg a kölcsönös hasznosítás számára, ám a műszaki forradalom korszakában még szorosabb együttműködésre van szükség. ez a fejlődési szakasz a mezőgazdasági és a biológiai kutatásban is az anyagi és szellemi erők további összpontosítását követeli. célszerű lenne például a termésbiztonság fokozása érdekében a növények immunitását meghatározó genetikai sajátosságokat feltárni.

/folyt köv./

16.30/p

-27-

1650

bb.34. /végetért.....2.folyt/p

csak az erők koncentrálása, az ésszerű munkamegosztás biztosíthatja a gyorsütemű haladást. a célok megvalósulását jelentősen elősegítené ha a közös kutatások a két ország népgazdaságának közép- és hosszútávú terveiben is szerepelnének. a rohamos fejlődéssel csak akkor lehet lépést tartani, ha a tudományos tevékenységben is kiaknázzuk a szocialista integráció kínálata lehetőségét és tovább erősítjük a magyar-szovjet tudományos együttműködést - mondotta tamássy istván.

a szekcióülésen felolvasták nyikolaj petrovics dubinyin akadémikusnak, a szuta általános genetikai intézete igazgatójának előadását is, amely a genetikai tartalékok hasznosítását elemzte a szovjet mezőgazdaságban.

a harmadik szekcióülés végeztével befejeződött a háromnapos jubileumi tudományos ülészak./mti/

-. -

bb.36. takarékoság az idővel - a szervezési és vezetési tudományos társaság országos aktívaértekezlete székesfehérváron

zsi/kz/p ie

1979. szeptember 21.

javitja tevékenységének hatékonyságát és tudományos jellegét a szervezési és vezetési tudományos társaság. első-sorban a döcögő vállalati tájékoztatás, információ-áramlás, valamint a sok tartalékot rejtő üzemgazdasági elemző munka javítására törekszik- hangoztatták pénteken székesfehérváron a 14 ezer tagot számláló és 910 intézményt tömörítő szervezet országos aktívaértekezletén. a székesfehérvári értekezleten az szvt működésének megújítására „takarékoság az idővel és a költségekkel„ címmel ajánlásokat dolgoztak ki.

az értekezleten javasolták, hogy a szervezet kevesebb rendezvénnyel és kiadvánnyal működjön, konferenciáit hangolja össze a társszervek hasonló témájú tanácskozásaiival, és első-sorban a szűkebbkörű szakmai tapasztalatcseréket szorgalmazza. elmondták, hogy például a konferenciák időtartama felére csökkenthető az előadások kivonatolásával./mti/

16.40/p

-. -
-28-

1400

bb.35. pótlás a bb.24.sz./tanácskozás kaposvárótt/ hírhez

ká/p ie

1979. szeptember 21.

a tanácskozáson megjelent és felszólalt román páál, mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter./mti/

-. -

bb.37. új óvoda szombathelyen

szel/ká/p ie

1979. szeptember 21.

új óvodát adtak át pénteken szombathely központjában. a 200 kisgyermek elhelyezésére alkalmas intézmény társadalmi összefogással, 12,3 millió forintos költséggel készült el. ebből csaknem három millió forint a vállalatok, intézmények hozzájárulása és 200.000 forint a lakosság társadalmi munkájának értéke. az egyemeletes óvoda az ötödik a városban, amely azonos terv alapján készült.

a mostani ötéves tervidőszakban összesen 1250 óvodai hely épül társadalmi összefogással, vállalati, intézményi támogatással, vas megye székhelyén. a pénteken átadottal ebből ezer elkészült./mti/

-. -

bb.38. megkezdődött a gyöngyösi szünet rendezvénysorozat

kov/ká/p ie

1979. szeptember 21.

gyöngyösön, hazánk egyik történelmi borvidékének központjában pénteken megnyílt a gyöngyösi szünet háromnapos rendezvénysorozat. a megnyitó ünnepségen, a város főterén tir dezső tanácselnök beszélt a mátra „fővárosának„ dinamikus fejlődéséről. ebből az alkalomból a gyöngyös-domoszlói állami gazdaság központjában kiállítás nyílt a mátrafaljai termőfaj fejlődéséről.

a gyöngyösi szüneti rendezvények első napjának programjába tartozott a szőlészeti és borászati tanácskozás és a virágkötészeti kiállítás.

szombaton a gyöngyösi piacon cserépvásárt rendeznek, a mátra művelődési központban sor kerül a hatodik gyöngyösi néptáncfesztiválra, amelyen tíz észak-magyarországi együttes vetélkedik az aranyszőlő vándordíjért. vasárnap nagyszabású szüneti felvonulás lesz. majd szüneti bállal zárul a gyöngyösi szünet./mti/

-. -

16.45/p

-29-

1415
170

bb. 41. a szakszervezetek országos tanácsának ülése

t sl pp il e

1979. szeptember 31.

a munkahelyi nevelőmunka kérdéseit vitatta megpénteki ülésen a szakszervezetek országos tanácsa. az ülésen győri imre az mszmp központi bizottságának titkára is részt vett.

virizlay gyula, a szot titkára beszámolójában hangsúlyozta: a vállalati kollektívák csak akkor dolgozhatnak valóban jól, ha mindenütt építenek a dolgozók önbecsülésére és felelősségérzetére, a példamutatás vonzerejére. a munkahelyi nevelőmunkának egyik fontos feladata, hogy segítse több évtizedes helytelen beidőzések, szokások megváltoztatását. a verseny szervező munkában is közelebb kell kerülni a dolgozókhoz, az ő ő egyéniségük, képességük a legfontosabb a munka módszereinek kialakításában, a reális munkafelajánlásokban és azok teljesítésében. a szocialista munkaverseny szervezésében sajnos ma még nem mindenütt foglalkoznak kellőképpen egyénileg a dolgozókkal. az sem mindig világos egy-egy kollektívában hogy annak egy-egy tagjára külön-külön milyen feladatok hárulnak. pedig nélkülözni kell a számonkérni, segíteni, értékelni nem lehet a versenyvállalások teljesítését, sajnálatos, hogy a szocialista brigádoknak egy része befelé fordul, nem mindig vállalkoznak arra, hogy fölemeljenek magukhoz olyan embereket, akik a fegyelemben, a magatartásban, a hozzáértésben el vannak maradva. ennek szükségességéről mindenütt meg kell győzni a szocialista brigádokat.

az előadó nagy hangsúllyal emelte ki az anyagi és erkölcsi ösztönzés jelentőségét. a bérezésben nagyon gyakori az egyenlőségi, amely fékezi az aktivitást és hamis értéktételeket alakít ki. az erkölcsi ösztönzés pedig sok helyütt oklevelekre, különféle írásos dicséretre szűkül le, noha a dolgozók millióit serkentheti kezdeményezésre, helytállásra a napi munka folyamán kapott elismerő vagy éppen elmarasztaló szó. az anyagi ösztönzésben egyéb kénytelen csak a fizikai, hanem a szellemi munkaterületeken is rendet kell teremteni. a teljesítménytől elszakadó bérezés, sőt jutalmazás a vélemény nélküli, a fejbologató, a hízogó embereknek, a középszerűségnek kedvez.

a szocialista brigádmozgalom helyzetét elemezve a szot titkára rámutatott a jelentős eredményekre, de arról is szólt, hogy a brigádmozgalom kezelésében még mindig gyakori a formalitás. a szocialista brigádmozgalom jelentőségével gyakran csupán a kötelező, tiszteletkörre, emlékeztetőmódon foglalkoznak beszédekben, cikkekben, nyilatkozatokban. kitüntetnek, jutalmaznak, ünnepek elnökségeibe választanak szocialista brigádtagokat, ami önmagában helyes, de nem elegendő a brigádmozgalom vonzerejének erősítéséhez, céljának eléréséhez, jobban vonják be a brigádokat a vezetés gondjainak megoldásába és erőteljesebben támaszkodjanak rájuk mint erős eleven politikai bázisra.

/folyt. köv./
16.55/il

- 30 -

17 20

bb. 41./szakszervezetek ... folyt./il

a munkahelyi demokrácia helyzetét vizsgálva hangsúlyozta: határozottabban lépjenek fel az olyan téveszmék ellen, amelyek nehezebb gazdasági helyzetből a demokratikus korlátozásának szükségességére következtetnek. ha a munkahelyen nem működnek kellőképpen a demokratikus fórumok, ha nincs kellő informáltság, ha a légkör lanyha, ha a vezetők és beosztottak kapcsolatai formálisak, akkor a dolgozók kezdeményező erejének helyét is a közöny, a befelé fordulás veszi át. ne legyenek bonyolultak a beszámolók, teletüzdelve érthetetlen adatokkal, kifejezésekkel. sablonos, érthetetlen beszámolóra a hallgatók csak sablonosan válaszolhatnak.

a termelés segítése, az érdekvédelem és a nevelőmunka a szakszervezetek egyik közös feladata, s ott érvényesül hatékonyan, ahol a bizalmi megfelelő segítséget kap munkájához. a bizalmi jó munkájának is nagy ellensége azonban a bürokrácia, a formalizmus, amely még a szakszervezeti mozgalomban is erősen él. gyakorta csak azt kéri számon, hogy megvolt-e az értekezlet, hányan voltak jelen, hányan szóltak fel hányan tettek vállalást, hány könyvet kölcsönöztek, de figyelmen kívül hagyják ezek hatását. a bizalmi csoportban, de más egységekben is a valóságos munkát értékeljük, még hozzá elsősorban nem számokkal. a bürokratikus, formális módszerek elleni harc egyik főszereplője a munka valóságos, a tényleges helyzetnek megfelelő értékelése. küzdjenek a jól végzett munka megbecsüléséért, következetesen igényeljük a munkaszervezők megjavítását, mert csak erre épülhet a munkafegyelem megszilárdítása. senkit sem szabad érdemtelenül és indokolatlanul megvédeni, de a dolgozók mellé kell állni. ha valahol a törvények megsértését tapasztalják, ha hiányoznak az elvárható munkafeltételek, ha nem becsülik meg a jól végzett munkát - mondotta a szot titkára.

a vitában felszólt győri imre az mszmp kb titkára is, felszóllását később bocsátjuk a szerkesztőség rendelkezésére./

a vitában többen sürgették: legyen nagyobb becsülete a jól végzett munkának, a béremeléséknél ne helyezték egy sorba a lustákat, a fegyelmezetleneket azokkal, akik becsületesen dolgoznak. minden jó kezdeményezést magas erkölcsi rangra kell emelni s kötelessége a vezetésnek, hogy ezek érvényesítését támogassa. a legjobb szándékkal indított mozgalmat is lejáráthatják ha azt nem kísérik állandó figyelemmel, s egy-egy akadály esetén nem nyújtanak azonnali segítséget.

a második napirendi pontként jakab sándor, a szot főtitkára helyettese a szot két ülés között végzett munkáról számolt be./mti/

- 31 -

17 30

bb.39. hétfőtől őszi menetrend a balatoni hajókon

szé/p kz ie

1979. szeptember 21.

a mahart balatoni hajózási üzemigazgatósága közli, hogy szeptember 24-től, hétfőtől, a személyhajók és a kompok az őszi menetrend szerint közlekednek.

a balatonboglár-révfülöp közötti hajójárat október 7-ig a siófok-balatonfüred-tihany, valamint a fonyód-badacsony közötti pedig fagy beálltáig szállítja az utasokat. a kompok szeptember 24-től a fagyveszély beálltáig óránként fordulnak a tihanyi és a szántódi rév között. / mti/

-.-

bb.40. „fiatalodik,, szolnok - a tervidőszak végén nyolcvanezer lakosa lesz a városnak

end/kz/p ie

1979. szeptember 21.

két évtized alatt több mint másfélszeresére nőtt szolnok lakossága és 1980 végére eléri a nyolcvanezeret - közölték a városi tanács végrehajtó bizottságának pénteki ülésén. a lélekszám gyarapodásának egyik jellemzője, a népesség fiatalodása, ami egyben gondot is jelent. a tervidőszak eddigi részében új óvodákat, bölcsődéket, negyven általános iskolai tantermetadtak át, a gyermekintézményekben mégis nagy a zsúfoltság. a helyzet enyhítésére további erőfeszítéseket kell tenni, 1980 végéig kétszáz bölcsődei és nyolcszázötven helyet alakítanak ki és hetvenhárom általános iskolai tantermet építenek.

óvodai

a lakásprogram eddig tervszerűen megvalósult, három év alatt 3031 új lakást adtak át rendeltetésének, ezzel a száz lakásra jutó lakosok száma kétszázkilencvenhatról kétszáznyolcvanháromra csökkent. 1980 végéig ötezer lakás készül el, s mivel az új otthonok zöme több szintes lakóépületben van, tetemes része komfortos, villannyal, vízzel, gázzal, vagy távfűtéssel ellátott.

a végrehajtó bizottsági ülésen a felső foku központ kereskedelmi és egészségügyi ellátásának szükség szerű fejlesztését is hangsúlyozták. a kereskedelmi hálózat 7500 négyzetméter alapterületű bővítése újabb szaküzleteket, áruházakat jelent a városnak, a kórházi ágyak száma pedig négyszázzal nő. a tanács egészséges törekvése, hogy az egyre nagyobb forgalmu és lélekszámú város infrastrukturális ellátása méltó legyen a felső foku központhoz és a helyi lakosokon kívül a városkörnyéki településekről beáramlók számára is biztosítsa a kereskedelmi igényeket az egészségügyi, szociális és kulturális ellátás lehetőségeit. /mti/

17.00/p

-.-
-32-

18⁰⁰
3P

bb.42. állatorvosi tudományos napok veszprémben

feh/p kz di

1979. szeptember 21.

jó minőségű élelmiszer csak egészséges állatoktól származó, jó minőségű nyersanyagokból állítható elő - hangsúlyozták pénteken veszprémben, az állatorvosi tudományos napok megnyitó ünnepségén. a magyar agrártudományi egyesület szervezésében két napon át több mint 500 állatorvos, állattenyésztő cseréli ki tapasztalatait az állati eredetű élelmiszerek mennyiségének és minőségének növelésével kapcsolatos feladatokról, a magasszintű állat és élelmiszer higiéniai követelményekről.

a plenáris ülésen dr. dénes lajos mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes tartott előadást az állati eredetű élelmiszerek termelésének feltételeiről. hangoztatta, hogy mindmáig nem járt kellő eredménnyel az a törekvés, hogy megfelelő rangra emeljék a tömegtakarmány termelést. a tapasztalatok szerint a szálás és tömegtakarmányokat fogyasztó állatokat az indokoltnál nagyobb arányban abrakfélékkel etetik. ez megdrágítja a termelést és felesleges kiadásokat idéz elő. hangoztatta, nagy még az elmaradás a rétek, legelők hasznosításában.

hazánk, mint a miniszterhelyettes a továbbiakban lemondotta, a nemzetközi statisztika szerint világelső az egy főre jutó hustermelésben. a további fejlődés nemcsak átgondoltabb takarmányozást követel, hanem olcsóbb, és mégis jó eredményeket biztosító tartástechnológiák kidolgozását és bevezetését is szükséges teszi. a takarékosság követelménye arra készíti a nagyüzemeket, hogy mind nagyobb mértékben forduljanak vissza a természetes állattartáshoz. erre a szarvasmarha tenyésztésében nyílik a legnagyobb lehetőség.

a plenáris ülésen - amelyen csehszlovák, jugoszláv, lengyel és ndk-beli szakemberek is részt vesznek - átadták a magyar agrártudományi egyesült 1979. évi hutyra ferenc emlékérmét dr. dénes lajos mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettesnek és dr. szelényi lórándnak, a győr megyei állategészségügyi állomás igazgató főorvosának, kiváló társadalmi tudományos tevékenységükért, a kutatási eredmények gyakorlati alkalmazásának elősegítéséért.

/mti/

-.-

17.25/p

-33-

18⁰⁰
3P

bb.43. részvétávirat ludvik svoboda elhunya alkalmából

z/pr/p di

1979. szeptember 21.

Losonczi páál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke táviratban fejezte ki részvétét gustáv husáknak, a cskp központi bizottsága főtitkárának, a csehszlovák szocialista köztársaság elnökének ludvik svoboda hadseregtabornok, a cskp kb tagja, a csehszlovák szocialista köztársaság volt elnöke elhunya alkalmából./mti/

-. -

bb.44. vince józsef köszöntése

gg/pr/p di

1979. szeptember 21.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága nevében győri imre, a kb titkára 70. születésnapja alkalmából köszöntötte vince józsefet, a párt régi harcosát, nyugalmazott nagykövetet, az eseményen részt vett puja frigyos külügyminiszter és berecz jános, a kb külügyi osztályának vezetője./mti/

-. -

bb.45. szovjet kultráulsi küldöttség

s/pr/p di

1979. szeptember 21.

pozsgay imre kulturális miniszter meghívására pénteken jurij barabásnak, a szovjetunió kulturális minisztere első helyettesének vezetésével szovjet kulturális küldöttség érkezett hazánkba. a magyar-szovjet kulturális együttműködés időszerű kérdéseiről tárgyaló delegáció fogadtatásán - a ferihegyi repülőtéren - ott volt vlagyimir jakovlevics pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete is./mti/

-. -

bb.46. üdvözlő távirat

z/pr/p di

1979. szeptember 21.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára és losonczi páál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte josé eduardo dos santost, az mpla munkapárt elnökévé és az angolai népi köztársaság elnökévé történt megválasztása alkalmából./mti/

-. -

-34-

17.35/p

18³⁰/_{3P}

bb.47. ülést tartott az országos oktatási tanács

mi /p plr/di

1979. szeptember 21.

pénteken polinszky károly oktatási miniszter elnökletével ülést tartott az országos oktatási tanács s megvitatta a magyar honvédelmi szövetség jelentését az ifjúság honvédelmi neveléséről. a tanács megállapította, hogy az mhsz sokoldalú segítséget nyújt az oktatási intézményeknek a honvédelmi ismeretek tanításához. a honvédelmi klubok tartalmi, módszertani és technikai eszközeikkel támogatják a tanintézetek nevelőmunkáját. az mhsz, a kisz és az om a tanév során új együttműködési megállapodást készít elő a nevelőmunka hatékonyságának fokozására.

a kulturális minisztérium előterjesztést készített a művészetoktatás 15 éves távlati fejlesztési koncepciójáról. a művész, és művésztanár képzésben elért eredmények felhasználásával szükségessé vált a művészetoktatás rendszerének az új társadalmi igényekhez igazodó korszerűsítése. ez fokozatosan több ötéves tervidőszak alatt valósítható meg a tartalmi, a személyi és az anyagi feltételek megteremtésével./mti/

-. -

bb.48. a magyar balneológiai egyesület tudományos ülése zalakaroson

tóa/kz/p di

1979. szeptember 21.

a magyar balneológiai egyesület pénteken tudományos ülést tartott a zalakarosi gyógyfürdő területén. azért választották az ülés színhelyéül éppen zalakarost, mert ott különösen jól lemérhető, milyen nagy fejlődésen ment át a magyar gyógyfürdőhálózat az utóbbi 15 évben, hogyan használjuk ki gyógyvizeinket a mozgásszervi betegségek gyógyításában, a dolgozók üdültetésében, valamint a gyógyidegenforgalomban.

a balneológusok eszmecseréjének megnyitóján elmondták: országunkban jelenleg több mint 500 gyógyhatású forrást tartanak nyilván. ezek 35 százalékát hasznosítjuk immár valamilyen formában. másfél évtizeddel ezelőtt ez az arány mindössze 14 százalékos volt. a nagyarányú fejlődést az állam is támogatta, a fejlesztés azonban döntően a megyék érdeme.

/folyt köv./
17.45/p

-35-

18³⁰/_{3P}

bb.48./a magyarfolyt/p

a tudományos ülés előadói és felszólalói a rendelkezésre álló gyógyvizek és egyéb természetes anyagok gyógyászati alkalmazásának eredményeit, a folyamatban lévő kutatásokat, a fejlesztési lehetőségeket, tudományos programokat vitattak meg. külön előadás foglalkozott a magyarországi műszeripar terápiás eszközeivel. eszerint iparunk egyre jobb minőségű és tökéletesebb műszereket készít a mozgásszervi betegségek gyógyításához. ezek közül többet be is mutattak az ország minden tájáról érkezett gyakorló és kutató orvosoknak. a posta kísérleti intézet munkatársai által előállított kardiográfot, egyebek mellett víz alatti vizsgálatokra is alkalmas. /mti/ *muely*

-.-

bb.49. halálos közlekedési baleset alsóörsön

i ob/z/pr/p di

1979. szeptember 21.

alsóörs külterületén fekete istván 34 éves gépkocsivezető, pécsi lakos pótkocsis tehergépkocsijával összeütközött a szabályosan közlekedő reda elmegallawi egyiptomi állampolgár személygépkocsijával. a baleset következtében, a személygépkocsi utasai közül ibrahim gabel ibrahim 50 éves kairói és awap ahmed musztafa mohamed 27 éves alexandriai lakos, egyiptomi állampolgár a helyszínen, adel elaskanbrani egyiptomi állampolgár pedig a kórházban meghalt. a személygépkocsi egy utasa, vezetője, valamint a tehergépkocsi vezetője súlyosan megsérült. a rendőrség szakértők bevonásával a vizsgálatot tovább folytatja. /mti/

-.-

bb.50. fedoszejev akadémikus elutazott

bzs/p pr di

1979. szeptember 21.

pénteken elutazott budapestről a magyar-szovjet tudományos és műszaki együttműködési egyezmény aláírásának 30. évfordulóját köszöntő eseménysorozaton részt vett szovjet delegáció vezetője, pjotr nyikolajevics fedoszejev akadémikus, a szovjet-magyar baráti társaság elnöke, a szovjet tudományos akadémia alelnöke. magyarországi tartozkodása során fogadta marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese, s megbeszélést folytatott kornidesz mihállyal, az mszmp kb tudományos, közoktatási és kulturális osztályának vezetőjével.

a ferihegyi repülőtéren a magyar tudományos élet jeles személyiségei bucsúztatták. ott volt vlagyimir jakovlevics pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete is. /mti/

17.50/p

-.
-36-

18⁴⁰
37

bb.51. felavatták kosztolányi dezső mellszobrát

tz mir/fe/pr/p di

1979. /szeptember 21.

szoboravató ünnepség színhelye volt pénteken a kosztolányi dezső tér. a képzőművészeti világhét eseményeként itt, az irórol elnevezett téren, a bartók béla ut és a feneketlen tó közötti parksávon, avatták fel borbás tiber szobrászművész kosztolányi dezsőről készített életnagyságu bronz mellszobrát.

az avató ünnepségen rába györgy költő, irodalomtörténész méltatta az író munkásságát, hangsúlyozva, hogy egész életpályáját az első jelentősebb írásaitól az utolsó remekművekig - az emberek iránti megértés és életszeretet hatotta át. /mti/

-.-

bb.52. erdőtüz

pp/pá/pp/p di

1979. szeptember 21.

a borsodi erdő- és fafeldolgozó gazdaság tállyai erdészetéhez tartozó tokaji-kopaszhegyen tűz keletkezett, s 7.4 hektár fenyő-erdő teljesen leégett, 11 hektár területen pedig alomtűz károsított. a kár értéke az előzetes becslés szerint mintegy 390 ezer forint. a tüzeset körülményei és a felelős személy megállapítására hatósági vizsgálat kezdődött. /mti/

-.-

bb.53. tanácselnöki értekezlet a parlamentben

gg/pr/p di

1979. szeptember 21.

borbándi jánosnak, a minisztertanács elnökhelyettesének vezetésével pénteken értekezletet tartottak a parlamentben a fővárosi, megyei tanácselnökök. a tanácskozáson részt vettek a budapesti, valamint a megyei pártbizottságok gazdaságpolitikai titkárai is. a résztvevőket madarasi attila pénzügyi államtitkár és bíró ferenc, az országos tervehivatal elnökhelyettese tájékoztatta az 1980. évi terv- és költségvetés irányelveiről, az 1980 évi szabályozási rendszer módosításáról. /mti/

-.-

18.00/p

-37-

18⁴⁰
37

bb.58. győri imre beszéde

p di

1979. szeptember 21.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk győri imrénak, az mszmp központi bizottsága titkárának felszólalását, amely a szot mai ülésén hangzott el. kérjük, hogy 41.sz.tudósításunk megfelelő helyén használják fel.

x x x

győri imre, az mszmp kb titkára bevezettként hangsúlyozta: politikai munkánk fontos kérdését tüzte napirendre ezen az ülésén a szakszervezetek országos tanácsa. a politikai feladatok során fokozott szerepe van a tudatformálásnak, a nevelésnek, amelynek egyik legfontosabb színtere és legjelentősebb formája éppen a munkahelyi nevelés. a többi között hangoztatta, hogy a szakszervezeti nevelőmunkának is segíteni kell az olyan közhangulat és szemlélet kialakítását, amely tudatosan vállalja a szocializmus építése során jelentkező átmeneti nehézségek és feszültségek feloldását is. majd így folytatta:

- természetesen ezt a nevelőmunkát - vagy másszóval politikai agitációt - nem lehet elválasztani az objektív valóságtól, s úgy kell végezni, hogy sehol se mozogjon általánosságokban, mert céltalanná válik. ezért az egész nevelőmunkát komplex módon kell értelmezni és gyakorolni. nem választható el tehát a termeléstől, a konkrét termelőegységek valóságos problémáitól, a dolgozókat érintő kereseti viszonyoktól, munkaigényektől és az adott üzem, vállalat, állami gazdaság helyzetétől, vezetésétől sem. de a konkrétság nemcsak a termelőegységekhez kötött tevékenység, a ma meglévő általános és üzemi problémák jó megértését is jelenti. enélkül nem várható, hogy politikánkat cselekvő módon támogassák. megítélésünk szerint megnőtt a szerepe a szakszervezeti bizalmiaknak. nemcsak a jogok jobb gyakorlásában, hanem a környezetükre gyakorolt politikai hatásban is.

ezt követően a termelést segítő politikai munka szerepéről szólt. hangsúlyozta, egész gazdaságunk korszerűsítésének folyamatát éljük, és ebben érthető módon vezető szerepet játszanak a gazdasági vezetők, az üzemi pártszervezetek és szakszervezetek. nagyon lényeges, hogy a vezetőség jól értse: mi miért történik. hiszen voltaképpen rajtuk múlik, hogy a dolgozók megértik-e céljainkat, mennyiben érzik majd sajátjuknak és milyen mértékben támogatják az előttük álló feladatokat, mint például a termékszerkezet váltás, a minőség, az exporttevékenység javítására irányuló törekvést, a gazdaságosabb munkát.

/folyt köv./
18.15/p

-38-

19¹⁰
3p

bb.58./győri imre.....1.folyt/p

aláhuzta az érdekvédelem és az érdekképviselő nagy jelentőségét is, hiszen nem kevesebbről van szó, mint hogy a dolgozó ember lehetőleg olyan körülmények közé kerüljön, amely megfelel képességeinek, vagy olyan munkát végezzen, amellyel nagyobb hasznot hajt a társadalomnak. hasonlóan új módon felvetődő kérdés a munkaerő-gazdálkodás, a munkaerő-mozgás és az a törekvés, hogy bérezési rendszerünkön változtassunk, az egyenlőséget ne csak szavakban, hanem a gyakorlatban próbáljuk háttérbe szorítani és kiküszöböltetni. ez a munka sem megy a szakszervezeti bizalmiak, a szakszervezeti aktivisták meggyőző és tevékeny közreműködése nélkül.

a szakszervezetek munkahelyi nevelő tevékenységének a közvetlen gazdasági tennivalóiról szólva kiemelte:

a munkafegyelem javítása, a korszerűbb, szervezettebb termelés, az anyaggal, energiával való takarékosabb gazdálkodás - elképzelhetetlen tudati ráhatás, a dolgozókkal folytatott folyamatos párbeszéd nélkül. a jobb munkának természetesen a követelményeknek megfelelő vezetői tevékenység az alapfeltétele. a munkahelyi vezetésnek minden esetben párosulnia kell a dolgozók személyes érdeke és a vállalati érdekekben megtestesülő népgazdasági érdek közötti szoros kapcsolat tudatosításával, a felvilágosító, nevelő tevékenységgel. az anyagi ösztönzéssel együtt a nevelés - vagyis az eszmei - erkölcsi ösztönzés - mozgatója a dolgozók, a szocialista brigádok aktivitásának. úgy kell számolnunk vele, mint a vállalati kezdeményezések növekvő jelentőségű tényezőivel. mindezek a célok úgy érthetők el, ha biztosítani tudjuk a munka jó feltételeit és szervezettségét. semmi sem rombolja jobban a munkafegyelmet, nem rontja az üzemi légkört, nem terjeszti jobban az érdektelenséget és a cinizmust, mint a szervezetlenség.

győri imre a továbbiakban arról szólt, hogy az emberek kollektív kapcsolatának - a szocializmusból természetesen következő demokratizmus miatt is - nagy jelentősége van. az üzemi demokráciában megnyilvánuló aktivitás formálása, gazdagítása; vagyis a nevelés szellemi és erkölcsi pluszt jelent, s ezzel a szakszervezetek jelentős mértékben hozzájárulhatnak az ország előtt álló feladatok megoldásához, a gazdasági hatékonyság növeléséhez. a jelek szerint az utóbbi időben nem eléggé érvényesül agitációs- és nevelőmunkánkban az egyén, a személyiség. nagyszerű dolog, hogy szocialista brigádjaink kitűnő vállalásokat tesznek és többségük szocialista magatartással, felfogással dolgozik. de elhalványul az egyes személyekre, az egyénekre szabott munka. pedig ott lehet érdemben és okosan dolgozni, előrejutni, ahol egyénre szabottak a teljesítési feltételek, s ennek megfelelően érvényesül a bérezés. helyeselte, hogy a szakszervezetek országos tanácsa arra ösztönöz: a termelő egyénre mindenütt fordítsanak nagyobb figyelmet, a nevelőmunkában is, s jobban tudatosítsák mit várnak tőle és teljesítményét anyagilag és erkölcsileg hogyan ismerik el.

/folyt köv./
18.30/p

-39-

19¹⁰
3p

bb.58./győri imre2.folyt/p

a továbbiakban győri imre gazdasági építőmunkánk jelenlegi helyzetéről beszélt. hangsúlyozva, hogy az ideai népgazdasági terv eredményeinek sok mutatója megegyezik az év elején kitűzött célokkal. a népgazdaság egyensúlyi helyzetje a nemzetközi kereskedelmi és fizetési mérleg azonban még nem a tervnek megfelelően alakul. a helyzet javításában az okos gazdaságpolitikai agitációnak megközelítően akkora szerepe van, mint az ötvenes évek végén, a hatvanas évek elején, amikor a szocialista mezőgazdaságot megteremtettük. hasonló intenzitással, meggyőződéssel és cselekvő szándékkal kell munkálkodnunk ma is céljaink valóra váltásáért - mondotta felszólalásának befejező szavában győri imre.
/mti/

bb.56. sajtótájékoztató az országos épületgépészeti gázkonferenciáról

t g/fe/pp/p di

1979. szeptember 21.

a gázkészülékek, fűtőberendezések biztonságtechnikai, épületgépészeti kérdéseiről lesz szó az építőipari tudományos egyesület rendezésében, veszprémben hétfőn kezdődő országos konferencián, amelyről pénteken sajtótájékoztatót tartottak a szervező bizottság tagjai a technika házában.

a tanácskozás megrendezését most különösen időszerűvé teszi, hogy a gázkonvektorok, kazánok, gáztűzhelyek, vízmelegítők iránt megnövekedett az érdeklődés, a gázfűtés ugyanis háromszor gazdaságosabb a villamosenergián alapuló fűtésnél. a gyártó vállalatok azonban az igényeket nem tudják kielégíteni, a berendezések alkatrészeinek - főként a biztonságtechnikát szolgáló mágnesszelepeknek nagy részét tőkés importból kell beszerezni, ami drágítja a készüléket. ezért a mostani konferencia 21 előadásának többsége azzal foglalkozik, hogyan lehetne ezeket az alkatrészeket itthon gyártani, vagy a kgst-országok valamelyikétől beszerezni. a tapasztalatokat javaslat formájában foglalják majd össze, s az illetékes hatóságok elé terjesztik.
a.-

18.40/p

-40-

1915
BP

bb.54. z.gács györgy fém- és üvegplasztikai debrecenben

tár/kz zsu di

1979.szeptember 21.

z.gács györgy fém- és üvegplasztikáiból nyílt kiállítás pénteken a debreceni kossuth lajos tudományegyetemen. a közelmúltban elhunyt művész térplasztikáit ezúttal első ízben tekintheti meg a debreceni közönség. az október 8-ig nyitvatartó tárlatot pogány ö. gábor, a magyar nemzeti galéria főigazgatója nyitotta meg./mti/

-.-

bb.55. közlekedésfejlesztési tervek a xvii. kerületben

t/don/pr zsu di

1979.szeptember 21.

a jövő év első felében, a metró déli szárnyvonalának a nagyváradi tér és a kőbánya-kispesti vasutállomás közötti szakasz^{nyit} megnyitásával egyidejűleg gyorsautóbuszt kapnak a xvii. kerület lakosai - jelentették a helyi tanács végrehajtó bizottságának pénteki ülésén, amelyen a többi között a városrész közlekedésfejlesztési tervét vitatták meg. a gyorsjárat rákoshegyet köti majd össze a metró kispesti végállomásával.

ezzel egyidejűleg arról is szó esett a testület ülésén, hogy a hatodik ötéves terv időszakában megszüntetik az autóbuszok rákoskeresztúri végállomását, mert szűkös, elavult, s bővítésére sincs lehetőség. a járműveknek új pályaudvart alakítanak ki a kaszáló utca mentén, ahol nagy bevásárló üzletközpont is készül. a kerület főutvonala, a pesti ut tehermentesítését szolgálja majd a rákoshegyi szabadság utca teljes kiépítése: erre 1981-85 között kerítenek sort.

a rákosligeti vasutállomás fölött felüljárót létesítenek; a munkához várhatóan a következő esztendőben fognak hozzá. a rákoskeresztúri elágazásban már felszerelték a korszerű jelzőlámpákat, ezek üzembehelyezését a napokban kezdik meg./mti/

-.-

18.15/zsu

-41-

1920
BP

bb.57. megkezdődött az országos pop-dzsessz fesztivál

mzs/kz zsu di

1979.szeptember 21.

pénteken győrt, a petőfi sándor ifjusági házban megkezdődött a 4. országos amatőr pop-dzsessz-rock fesztivál. a háromnapos eseményen 15 együttes lép pódiumra. ők bizonyultak a legjobbnak a megyei és a területi elődöntőkön. a fesztivál az utóbbi években komoly rangot vívott ki magának szakmai körökben, s az is tekintélyének növekedését jelzi, hogy az idén már 300-nál több együttes versengett a városi, a járási, majd a megyei elődöntőkön, az országos döntőbe jutásért, amelynek hagyományosan minden év őszén győr ad otthont.

az idén bővült a műfajok köre, a zenekarok népzene, továbbá pop, dzsessz és rock zenét játszanak, s a zsüri a különböző műfajokat kategóriánként értékeli.

a fesztivál arra is lehetőséget ad, hogy a zenészek kicseréljék tapasztalataikat, megvitassák az amatőr zenekarok gondjait és meghatározzák azt az utat, amelyen továbbfejlődhet az amatőr zenei mozgalom. az együttesek három nyilvános koncertet adnak versenyen kívül a vendéglátó város közönségének.

a legsikeresebben szereplő együttes kapja meg a fesztivál fődíját, a vándorserleget, amely egy évig a tavalyi győztes, a debreceni lux együttes birtokában volt. a kisz kb díjait, hefter-lászló szobrászművész kisplasztikáját, az aranydiplomával jutalmazott zenekaroknak adják át./mti/

-. -

bb.59. megkezdődött az eredmények összesítése az őszi bnv-n

t kf,ol/s/pp di

1979. szeptember 21.

a végéhez közeledő őszi bnv-n a pénteken tartott sajtótájékoztatókat már a mérlegkészítés jegyében bonyolították le. elégedett a vásár eredményeivel a résztvevő hét lengyel külkereskedelmi vállalat - közölte jerzy radecki, a lengyel nagykövetség kereskedelmi attaséja a lengyel kiállítók sajtótájékoztatóján. elmondta, hogy összességében 30 millió rubel értékű megállapodást kötöttek, 20 millió rubelnyit már aláírtak, s a további 10 millió rubeles szállítási szerződést a következő két napban szentesítik üzleti partnereikkel.

/folyt köv./

18.45/p

-42-

1930
8P

bb.59.;/megkezdődött.....1.folyt/p

a vásári tárgyalások alapján a kínálat és a kereslet ismét közelebb került egymáshoz - mondotta czinege antal, a butorért vezérigazgatója. a vásár egyik legaktívabb belkereskedelmi vállalata kilenc legnagyobb ipari partnerével a jövő évi tervezett forgalom mintegy 85 százalékának megfelelő, összesen 4,6 milliárd forint értékű szobaberendezés, szekrényfal, egyedi butor, konyhabutor és kárpitozott garnitúra szállítására kötött szerződést. tárgyaltak az otthon kiállításon részt vett szocialista partnerekkel, köztük a csehszlovák, a jugoszláv, a lengyel, az ndk bel és a szovjet butoripar képviselőivel is.

jól sikerült a vásár a kiállító 23 tagszövetkezetnek - közölte sajtótájékoztatóján békés miklós, a gép-ipari szövetkezetek budapesti szövetségének elnöke. a tagszövetkezetek mintegy 550 millió forint értékű áru jövő évi szállítására kötöttek megállapodást kereskedelmi partnereikkel; 150 millió forint értékű árut tőkés exportra szállítanak.

kilenc szovjet kereskedelmi egyesülés vásári üzletkötéseiről számolt be sajtótájékoztatóján alekszander jęgorov, a szovjet kiállítók kereskedelmi igazgatója. elmondta, hogy az elmúlt nyolc nap tárgyalásai alapján 130 millió rubel értékű üzleti megállapodást írtak alá. a vásár legnagyobb szerződéskötésére a raznoexport és a tannimpex között került sor, megállapodásuk értelmében a magyar üzemek jövőre 73,4 millió rubel értékben szállítanak cipőt. az új szovjet külkereskedelmi vállalat, a technoimport másfél millió rubel értékű televíziócsövet adott el az elektroimpexnek, amely 3,8 millió ~~rubel~~ rubelért szovjet rádiókat is vásárol. az avtoexport és a mo-gürt tárgyalásai 44 millió rubeles szerződéssel zárultak.

a csehszlovák vállalatok szinte valamennyi partnerükkel - ezenkívül több más országbeli kiállítóval is tárgyaltak az őszi bnv-n. jóllehet a konkrét üzletkötéseket is zavar-ta, hogy a brnói nemzetközi vásár szinte egyidőben van a budapestivel - hangsúlyozták a kiállítók - ennek ellenére a tárgyalások remélhetőleg hozzájárulnak a két ország jövő évi közszükségleti cikk forgalmának bővítéséhez.

a magyar-kubai árucsereforgalom évente átlagosan 15 százalékkal növekszik és ebben nagy szerepe van annak, hogy a kubai külkereskedelmi vállalatok hagyományos részvevői az őszi bnv-nek hangsúlyozta juan n. isquierdo kereskedelmi tanácsos. beszámolt arról, hogy a kubai kiállítók arra is sikeresen használtak fel a vásár napjait, hogy megismerkedjenek a magyar ipar legújabb termékeivel és a magyar partnerekkel közösen keressék az áruforgalom bővítésének lehetőségeit.

/folyt köv./
19.00/p

-43-

1940
8P

bb.59./megkezdődött.....2. folyt/p

az idei bnv-re jóval több országból jöttek üzletemberek, mint amennyien kiállítottak - mondotta hamvai istvánné, a bnv igazgatója, akihez százával adták le névjegyüket a külkereskedelmi vállalatok meghívott külföldi partnerei. az egyik kuvaiti cég képviselője például háztartás- és lakásfelszerelési cikkeket vásárolt. japán üzletember érdeklődött kristályáruk és virágvázák iránt. holland, finn és japán, valamint több osztrák üzletember butorok és lakberendezési cikkek vásárlásáról tárgyalt. a francia és kanadai cégek képviselői sportszereket vásároltak.

az ndk kiállítóinak vezetői is eredményesnek ítélték részvételüket. a magyar gazdaság vezető szakembereivel a kiállításon folytatott megbeszélések összegezésként megállapították: az üzleti tárgyalások jól szolgálták a két baráti ország kölcsönös törekvését kapcsolataik további erősítésére, elmélyítésére.

a bolgár kiállítók azt hangsúlyozták, hogy kitűnő feltételeket biztosítottak számukra az őszi bnv-n, ahol számos új, magyarországra eddig nem szállított terméket mutattak be. a vásári tárgyalások várhatóan később realizálódnak - ugyan, de minden bizonnyal hatékonyan hozzájárulnak a magyar-bolgár kereskedelmi forgalom fejlődéséhez.

a jugoszláv kiállítók ismételten megbizonyosodtak arról, hogy fontos rendezvény az őszi bnv, amelyen feltétlenül szükséges a részvételük. hangsúlyozták a butoripari vállalatok képviselői, a vásáron egyébként nemcsak butort adtak el, hanem megállapodtak magyar partnereikkel textiliák, élelmiszerek és dohányipari termékek szállításában is.

szombatra és vasárnapra hivatalos esemény nem várható a bnv-n. a szovjet kiállítás igazgatója bejelentette, hogy az interplayexpon felállított játékkuckójukat a hét végén megnyitják a gyerekek előtt, akik kipróbálhatják, használhatják a bemutatott autókat és egyéb játékokat, a diszesen faragott meseházikót, a mászókat, a hintákat. /mti/

-. -

19.5/p

-44-

20¹⁰/_{3P}

bb.60. képzőművészeti világhét - tankönyvtörténeti kiállítás a bartók béla uti galériában

t mir /z/ !p di

1979. szeptember 21.

az iskolai oktatás legfontosabb eszköze, a tankönyv történetét bemutató kiállítás nyílt pénteken a xi. kerületi tanács bartók béla uti galériájában. a képzőművészeti világhét eseményeként megrendezett tárlaton az országos pedagógiai könyvtár és muzeum egyedülálló tankönyv-gyűjteményének legértékesebb darbjai láthatók.

a több mint 100 gazdagon illusztrált mű az 1600-as évek második felétől napjainkig ad áttekintést arról, hogy az egyes korszakok mit gondoltak az iskola társadalmi szerepéről, és mit tartottak a műveltség kívánatos tartalmának. a nemzetközi viszonylatban is páratlan gyűjtemény - amely első alkalommal kerül a nyilvánosság elé - számos ritkaságot tartalmaz. legértékesebb darabja a xvii. század nagy gondolkodójának, a pedagógia úttörőjének, comeniusnak 1685-ben kiadott „orbis pictus”, című világhírű műve. ez volt az első olyan tankönyv, amely szemléletében is a képi élmény fontosságát - mint latin címe is jelzi -, a látható világot állította az oktatás előterébe. comenius korszakos művének első és néhány későbbi kiadása mellett - diszes kivitelével és számos táblaképével - ugyancsak muzeális ritkaságnak számít a xix. század elején, bécsben nyomtatott „természethistóriai képek könyve”, éppúgy, mint az 1799-ben veszprémben megjelent, raff györgy-féle „természethistória”, és az 1846-ban kiadott hánák-féle „természetrajz”, -könyv.

a rendezők e kiállítással is azt kívánják példázni: hangsúlyozta a megnyitó beszédében mezei gyula, a fővárosi tanács művelődésügyi főosztályának vezetője, hogy a tankönyviróknak és a tankönyvek ábrázolását vállaló művészeknek a jövőben nem egymás mellett, hanem együtt kell munkálkodniuk, hogy minél több, művészeti és pedagógiai szempontból egyaránt magas színvonalu tankönyv kerüljön az iskolás gyermekek kezébe. e nemes célt szolgálja a magyar képző- és iparművészek szövetségének a kiállítás helyszínén, a megnyitó alkalmával meghirdetett országos pályázata is. ez a vizuális nevelés és oktatás olyan új módszereihez vár segítséget a művészekről, amelyek révén csökkenteni, s nagyrészt helyettesíteni lehetne az általános iskolai tankönyvek ma még túltengő szöveg-centrikusságát. /mti/

-. -

19.15/p

-45-

20²⁰/_{3P}

bb. 61. földgázt kapott városföld - társadalmi segítséggel épül a vezeték

lász kz il di

1979. szeptember 21.

földgázt kapott bács-kiskun megye legfiatalabb települése, városföld. az ünnepélyes bekapcsolásra pénteken került sor a 2340 lakosu községben. az első ütemben 4608 méter hosszan épült ki társadalmi összefogással a gázvezeték, és ez 158 lakás mellett, község valamennyi intézményének fűtését is lehetővé teszi. a lakosság önkéntes munkájával a következő hetekben folytatódik a szennyvezetékek kiépítése, s ezzel párhuzamosan újabb lakóházak bekapcsolása a földgázellátásba. /mti/

la

.-.

bb. 62. zöldségfeldolgozó üzem épül vecsésen

bam be ká il di

1979. szeptember 21.

évente háromezer vagon zöldség feldolgozására és tartósítására lesz alkalmas az az üzem, amelynek építése pénteken kezdődött vecsésen az alapkö ünnepélyes letételével. a vecsési ferihegy termelőszövetkezet több más vállalattal, illetve közös gazdasággal együttműködve mintegy 300 millió forintot költ a beruházásra, amely elsősorban a főváros ellátását javítja majd. a helyi hagyományoknak megfelelően elsősorban a káposzta, a sárgarépa és a gyökérzöldség nagyüzemi feldolgozására, tartósítására és az áru előkészítésére nyílik majd lehetőség. a tervek szerint 1981-ben kezdődhet a munka az új létesítményben, amelyet a termelőszövetkezet saját építőrészlege készít el, javarészt könnyűszerkezetes elemekből. /mti/

.-.

bb. 65. a nszep pártmunkásküldöttségének látogatása

i mi pr di

1979. szeptember 21.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására szeptember 17-e és 21-e között látogatást tett hazánkban a német szocialista egységpárt központi bizottságának pártmunkásküldöttsége, élén klaus haubold-al, a kb mezőgazdasági osztályának alosztályvezetőjével. a küldöttséget, amely a tudományos-műszaki eredmények mezőgazdasági alkalmazásának kérdéseit tanulmányozta, fogadta kovács antal, a központi bizottság tagja, a kb osztályvezetője. /mti/

.-.

19.25/il

- 46 -

20³⁰/_{3P}

bb. 66. elutazott az osztrák szociálisügyi miniszter

sl pá pp il di

1979. szeptember 21.

pénteken hazautazott dr. gerhard weissenberg osztrák szövetségi szociálisügyi miniszter, aki dr. trethon ferenc munkaügyi miniszter meghívására hivatalos látogatást tett Magyarországon. a munkaügyi minisztériumban tárgyalást folytatott a két fél érdeklődésére számoltató gazdaságpolitikai, munka- és bérügyi kérdésekről, különös tekintettel a szociálpolitikai és társadalombiztosítási kérdésekre, az osztrák vendéget fogadta huszár istván a minisztertanács elnökhelyettese, gáspár sándor a szot főtitkára. a elutazásakor a munkaügyi minisztérium, a külügyminisztérium és a szot képviselői bucsúztatták. jelen volt dr. johann josef dengler az osztrák köztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

.-. a minisztert

bb. 67. magyar-egyiptomi gazdasági tárgyalások

sl il di

1979. szeptember 21.

befejeződtek a magyar-egyiptomi kereskedelmi és gazdasági együttműködési vegyesbizottsági tárgyalások, amelyeket udvardi sándor külkereskedelmi miniszterhelyettes, illetve jussief salah el-din abady külkereskedelmi államtitkár vezetett.

a tárgyalások eredményeként aláírt jegyzőkönyv előirányozza a két ország közötti kétoldalu kereskedelmi forgalom gyorsabb ütemű fejlesztését és gazdasági együttműködés kialakítását. a mezőgazdasági berendezések és komplett rendszerek, vízügyi berendezések, közúti járművek, kikötő berendezések szállításában és együttes gyártásában, a delegáció vezetőit fogadta veres péter külkereskedelmi és román pál mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter, az egyiptomi szaktárcák vezetőit pedig juhár zoltán belkereskedelmi államtitkár és gácsi miklós kohó- és gépipari miniszterhelyettes. a delegáció pénteken elutazott Magyarországról. /mti/

.-.

- 47 -

19.30/il

21²⁰/_{3P}

bb.63. ésszerűbb takarmánygazdálkodás vas megyében

szel/ká/p di

1979. szeptember 21.

takarékosabb, ésszerűbb takarmánygazdálkodásra térnek át vas megye állattenyésztő termelősövetkezetei - közölték pénteken a gazdaságok vezetőinek szombathelyi tanácskozásán. az állati termékek mennyiségi termelésében már jó szintet elért vidéken ugyanis erősen pontja az eredményeket a helytelen takarmányozás. a következőkben fokozzák a tömegtakarmányok termelését és felhasználását. mindenekelőtt a silókukoricára alapoznak, mégpedig az olyan minőségűre, amely csaknem eléri a szemeskukorica értékét. rendet teremtenek az indokolatlanul magas takarmány felhasználás terén. ez a takarmánygazdálkodás legkritikusabb pontja a megyében. sokszor tuletetik az állatokat: a baromfi-, a sertés- és szarvasmarhatenyésztésben egyaránt a kelletnél jóval többet takarmányoznak. ezért normákat dolgoznak ki, több szakembert alkalmaznak, fokozzák a technológiai fegyelmet és az ellenőrzést./mti/

-. -

bb.64. társadalmi munka heves megyében - ülést tartott a megyei tanács

kov/ká/p di

1979. szeptember 21.

dinamikusan növekedett a társadalmi munka mértéke heves megyében - állapították meg a megyei tanács pénteki ülésén egyben a településfejlesztési verseny elmúlt három évi tapasztalatainak összegzésekor. az ötéves terv első három évének jellemzője, hogy 1975-ben 68 millió forint, 1978-ban pedig már 117 millió forint értékű társadalmi munkával járult hozzá heves megye lakossága az egyes települések fejlesztéséhez. az egy főre jutó társadalmi munka értéke tavaly 50 százalékkal volt magasabb, mint két évvel korábban. kiemelkedő eredményt értek el városuk szépítésében az egriek: a megyeszékhely lakossága már az elmúlt három év alatt teljesítette az öt évre vállalt társadalmi munkát.

az eredmények számbevétele mellett több hiányosságra is rámutattak. szóvá tették, hogy nem mindig a legfontosabb feladatra összpontosítják a lakosság társadalmi erejét. több esetben nem kielégítőek a munkafeltételek, nem megfelelő a szakmai irányítás./mti/

-. -

19.50/p

-48-

21.30
3P

bb.68. időjárásjelentés

gg/p di

1979. szeptember 21.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 21-én, pénteken 19 órakor:

nyugat felől lehülés

várható időjárás szombat esítő: nyugat felől tovább növekszik a felhőzet, és előbb nyugaton, majd máshol is záporok, zivatarok alakulnak ki. később délnyugaton eső is várható. a mérsékelt szél napközben megélnkül, időnként megerősödik, a dunántulon északnyugati, keleten keleti irányú lesz. a legmagasabb nappali hőmérséklet nyugaton 15-19 keleten 19-24 fok között./mti/

-. -

bb.69. évadnyitó előadás a debreceni csokonai színházban

tár/kz/p di

1979. szeptember 21.

pénteken, 'Móricz Zsigmond légy jó mindhalálig című színművének a bemutatásával, kezdődött meg az új évad a debreceni csokonai színházban. Móricz drámája, melynek előadása, része az író születésének 100. évfordulóját köszöntő ünneppsorozatnak is. 1931-ben került először a debreceni színház repertoárjába, s azóta is többször került színre a csokonai színházban. legutóbb az ötvenes években andaházi margit emlékezetes alakításával láthatta a közönség. a mostani előadásnak külön érdekessége, hogy nyilas misi történetét az eredeti színhely, a híres debreceni református kollégium szomszédságában lévő hungária kamaraszínházban, az ősi alma mater egykori fűvészkertjében mutatják be.

a színművet orosz györgy rendezésében adja elő a társulat. a rendező az mti munkatársának adott nyilatkozatában elmondta, hogy a mostani színpadra állításnál meghatározó volt az a körülmény, hogy a 11 képes, negyvennél is több szereplőt mozgó darabot a csokonai színház épületének felújítása miatt kamaraszínházban játsszák. ezért minden természetes, reális környezetéről le kell mondani, a játék jórészt stilizált díszletek között pereg, a helyszínekre a felnagyított korabeli táblaképek utalnak.

a légy jó mindhalálig péntek esti bemutatójának díszleteit kalmár katalin, jelmezeit greguss ildikó tervezte. a zenei betéteket a 19. századi kollégiumi kiadványokból állította össze a debreceni délibáb együttes. nyilas misi szerepét markovits bori alakítja./mti/

-. -

20.00/p

-49-

21.30
3P

bb.70. a szerkesztőségek figyelmébe !

p di

1979. szeptember 21.

a mai bb.41. /a szakszervezetek.... / 2.bek. 12-13.
sorában a szöveg helyesen:

....feladatok hárulnak. pedig....

u.a.3.bek.7-8. sorában:

az anyagi ösztönzésben egyébként nemcsak.....

1.folyt. 1.bek.3.sora:

...gazdasági helyzetből a demokratizmus korlátozásának.....

2.bek.7.sorában

...fel hányan tettek vállalást.....

/mti/

-.-

bb.71. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke
14 órától zárásig

p di

1979. szeptember 21.

23. energetikus tanácskozás
24. husipari tanácskozás
25. pest megyei pb
26. szlovák miniszterelnökhelyettes
27. svájci gazdasági bizottság /6.12.jav./
28. iparági tanácskozás /7.12.jav./
29. szövetkezeti lakásépítés /8.12.jav./
30. tizezredik konténer
31. virágkiállítás /9.12.jav./
32. vasasmatiné
33. bolgár néphadsereg
34. jubileumi tudományos ülészak

/folyt köv./
21.20/p

-50-

bb.71./a belföldifolyt/p

35. pótlás a 24-hez
36. aktivaülés
37. új óvoda
38. szünet
39. hajómenetrend
40. szolnoki városi tanács vb /11.12.jav./
41. szótülés /10.12.jav./
42. állatorvosi napok
43. részvétltávirat
44. vince józsef köszöntése
45. szovjet kulturális küldöttség
46. üdvözlő távirat
47. oktatási tanács
48. balneológiai egyesület
49. közlekedési baleset
50. elutazott fedoszejev
51. kosztolányi szoboravatás
52. erdőtüz
53. tanácselnöki értekezlet
54. plasztikák
55. közlekedés fejlesztés
56. gázkonferencia
57. pop-fesztivál
58. győri imre felszólalása /12.12.jav./
59. bnv
60. képzőművészeti hét
61. földgáz
62. zöldségfeldolgozó üzem
63. takarmánygazdálkodás
64. társadalmi munka /15.12.jav./
65. pártmunkásküldöttség
66. osztrák miniszter /13.12.jav./
67. gazdasági tárgyalások /14.12.jav./
68. időjárás
69. évadnyitó előadás
70. szerk.figy a /41-re/
71. hírjegyzék

/mti/

-51-

21.25/p

v é g e

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: izzák erika
dosztányi imre

12 15
87